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En la sala se sesiones del concejo municipal, siendo las 09:00 horas, Sr. ViCor Isla LUU presidente del
Honorable Concejo Munlcipal, da la bienvenida a los señores concejales y Sras. concejalas a la Vigésimo
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Ministro de Fe y Secretaria Ejecutiva del Concejo.

ASISTENCIA
SR. ALCALDE
SR. CONCEIAL
SR. CONCÜAL
SRA.CONCE]AIá
SR. CONCE]AL
SRA. CONCE]ALA
SR. CONCE]AL

TABLA

l,SALUDO Y CUENTA DEL SR. PRESIDENTE DEL CONCEJO.
2.PRONUNCIAMIENTO ACTA SESIÓN ORDINARIA NO2O DE FECHA 11 DE JUNIO DE 2025 Y ACIA SESIÓN
EXTRAORDINARIA NO13 DE FECHA 26 DE JUNIO DE2025.
3.DIRECTOR DIRECCIÓN DE MEDIO AMBIENTE ASEO Y ORNATO, DON RUBEN ARAYA MEDINA,
SOLICITA LOS SIGUIEN IES PRONUNCIÁMIENTOS
3.I.-INICIAR LICIIACIÓN PARA LA CONCESIÓN DE LA MANTENCIÓN DE BAÑoS HIGIÉNICoS Y
DUCHAS, EN SECTOR CUATRO PALOMAS, CON MOTIVO DE LA REALIZACIÓN DE CELEBRACIÓN DE
FIESTAS PATRIAS 2025.
3.2..CONCESIÓru OEI SERVICIO DE RECOLECCIÓru oT ReSIouoS SÓLIDoS Y DIsPoSIcÓN FINAL DE
LA COMUIJA DE YALLEI.J,AR A LA EMPRESA COSEMAR.
3.3..INICIAR LICTACIÓN PARA LOS TRABAJOS A REALIZAR EN SECTOR CUATRO PALOMAS PARA LA
FORMALIZACIÓN DE INSTALACIONES ELÉCTRICAS, POR UN VALOR DE $43.438.291.
4.CORRESPON DENCIAS RECIBIDAS
4.1.-PROVIDENCIA NO2557 DE FECHA 17 DE JUNIO DE 2025, DEL CLUB DEPORTIVO RECREATIVO
SOCIAL Y CULTURAL I.A POSADA DE VALLENAR, SOUCIIA APORTE DE $5OOO.OOO.. PARA LA COMPRA
DE 3OO MTS DE CABLE ELÉCTRICO PRE ENSAMBLADO.
4.2.-PROVIDENCIAN'2717 DE FECHA 27 DE JUNIO DE 2025, DE LA ACADEMIA FOLCLÓRICA KAYLLA
ASHPAI, SOLICITA APORTE DE $2OO.OOO.- PARA COMPRA DE INDUMENTARIA DE HUASO.
5.PUNTOS VARIOS.
5.I.-ATENCIÓN A LA COMUNIDAD

l.SALUDO DEt SR. PRESIDENTE DEL CONCEJO:
Alcalde expresa sus saludos buenos días a toda la comunidad vallenarina que está a esta hora de la
mañana comienza a sumarse a la transmisión del concejo municipal sesión ordinaria número 22 del 02
de julio del 2025, saludamos a nuestras queridas concejalas Deisy y Nathal¡e, saludamos nuestros
concejales Roberto, Robin, Aftemio y Maycol, por supuesto a nuestros directivos que nos acompañan en
ei día de iroy y a ia co¡rrui¡itjad que se su¡rr¿ ¿ i¿ t¡ a¡rs¡¡ risiór-r, esi¿i¡rús err ei sectoi de fiiaLieifia eit .tuest¡a
ciudad de Vallenar en la carretera que une Vallenar con Huasco y le agradecemos a esta OMG por
permitirnos para hacer ntunicipio en terreno
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DON VICTOR ISLA LUTZ
DON ROBERTO TAPIA CASTTLLO

DON ROBIN ROBLEDO GODOY
DEISY SAAVEDRA CARVA]AL
DON ARTEMIO TRIGOS GODOY
NATHALIE MERY CERICHE
DON MAYCOL MANCILLA VELAZCO

1.1. CUENTA DEL SR. ALCALDE:
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Sr. alcalde. Informa estamos en proceso de regularizac¡ón del Parque de Solar Comun¡tar¡o, Vallenar se
aojudrcd un parque solar comunitano no solamente su drseno/ srno que lambtén su construcctón hemos
estado trabajando en conjunto con la d¡recc¡ón de desarrollo comun¡tario porque este va a tener un
impacto d¡recto en los bolsillos de los vec¡nos esta planta se va instalar en Domeyko y estamos ya en
todos los trám¡tes prev¡os para ¡n¡ciar el proceso de diseño que debería estar okey este año y el próximo
año ya debería comenzar a constru¡rse.

durante el fln de semana estuvimos con los vecinos de losé Slmón, estuvimos con los vecinos de Qu¡nta
Valle y también hemos estado durante este mes con los vecinos de Domeyko, ahí nuestros func¡onarios
de la dirección de medio amblente real¡zan retiros de volum¡nosos, podas de árboles, vectores de riesgo
y se lleva también la atención veterinaria gratuita y aprovechamos también de hacer la reposic¡ón de
luminar¡as corresoondientes del sector.
Sr. alcalde. Informa Desarrollamos durante el f¡n de semana tamb¡én el mercado circular, en el Parque
Qu¡nta Valle, en donde estamos tratando de implantar una nueva manera de poder gest¡onar artículos de
ropa principalmente que se transforman en basura en el desierto y que obviamente estamos v¡endo la
forma de ponerla, recircularla y poder hacer un rec¡claje desde ese punto de v¡sta.
Sr. alcalde. Informa En conjunto con la delegación presidencial del Huasco, carabineros de Chile y la
mun¡c¡palidad de Vallenar, el fin de semana se realizaron diversos controles, dejaron más de cinco
deten¡dos, incautac¡ón de drogas/ armas, y son ejercicios que vamos a segulr desarrollando, esto por una
parte que el fln de semana se desarrollaron dos operat¡vos, por parte del Plan Centauro, que es un
operativo especial de carabineros que viene de otra zona del país y que hace intervenc¡ones territoriales,
estuvieron en Torreblanca y en Carrera e¡ fin de semana, y por otra parte hicimos una f¡scal¡zac¡ón a los
ruL.¡rc5 ÍuLlullru5, ruLdrq5 truLLu tu5 que ,lU c5 L¡csaio ODjeüVO ¡tuaesaai ¿a CO¡Ie¡Cia¡Ie, SinO que ei
comerc¡ante func¡one bajo las reglas que determina la ley, que tengan un buen func¡onamiento, no es
nuestro objet¡vo generarle un daño a su trabajo, y estar en el interno de su trabajo, sino que es al
contrario, es que funcione, pero que funcione b¡en y bajo la reglamentación que corresponde, y esos
trabajos los vamos a seguir desarrollando en las próx¡mas semanas, en los próx¡mos meses, hay un
comp!'omiso imÉ'ortante ahíent!'e !a delegación p!"ovincia! cle! Hlasco \,/ por sr-lFuesto los carab¡ne!-os '/ !a
mun¡c¡palidad de Vallenar, entre esas acciones que desarrollamos tamb¡én, estuvo la limpieza de los rucos
de Calle Prat con Algarrobilla, hay en el centro de Vallenar un tema que había s¡do puesto también en la
mesa por los vecinos, y que a través de este trabajo, conjunto con la delegac¡ón pudimos abordar y
pudimos devolverle la tranquilidad a los vecinos del sector y hab¡taba personas en situación de calle que
obviamente generaban algunos desórdenes y le ¡nterrumpían el normal desarrollo de la v¡da de los vecinos
del sector.
Sr. alcalde. Informa en ese mismo sentido tamb¡én junto a la delegac¡ón estuvo haciendo la v¡s¡ta de
inspección al estad¡o municipal Nelson Rojas donde lamentablemente a un par de semanas atrás se
produjo un hecho que a nuestro equipo le trajo una consecuenc¡a que es jugar un partido sin público
debía uno ¡ncidente que se produjeron un post partido entre los jugadores y la barra que estaba en el
5ELLU¡ y 5t or rr o'gurros rrrsuruds Lurrru 5eLLUr r¿or c¡ <¡Lie5ú <i¡ sÉaaúi aeii iiuú Piraa qije fiO Se
vuelvan a producir este t¡po de incidente entre la barra Iocal y los equ¡pos que v¡enen a jugar de v¡s¡ta.
Sr. alcalde. Informa durante el fln de semana tamb¡én entregamos la nueva sede de los yac¡mientos a
los vecinos de ese sector, felic¡tarlo a María Cec¡lia, su pres¡denta, un anhelado sueño de largos años para
los vec¡nos. Este proyecto obviamente comenzó en una administrac¡ón anterior y nosotros tuvimos la
suerte de poder entreoarlo a los veainos Dara su funcionamiento )./ nltesta en marcha_ aosa qtre stredió
el día v¡ernes.
Sr. alcalde, Informa Hemos estado trabajando también fuertemente en la reposición de lum¡nar¡a,
Ilevamos más de 800 luminarias repuestas en Vallenar. Esto sign¡f¡ca que sectores que estuvieron por
largos años sin alumbrado público y días tengan repuesto su alumbrado público, estamos trabajando
fuertes también en los sectores rurales con este tema de la reposic¡ón del alumbrado públ¡co, así como
hemos repuesto tu alumbrado públ¡co en la verbena, en ¡mperial, en domeyko y viene la reposición de
algunos sectores como L.a Posada, La Porota y obv¡amente hoy día vamos a conocer los requerimientos
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también porque me ¡magino que en la hac¡enda también deben haber tanto en compañía, tanto en buena
esperanza, deben haber sectores que están srn su rlumrnacrdn, asr que venimos lustamente a enterarnos

Sr. alcalde. Informa, ¡n¡c¡ó el proyecto de nuevas lum¡narias para la Villa Ballenary, el proyecto de
postac¡ón ya hicimos entrega del terreno a la empresa que deberia de comenzar con su trabajo, esta
lum¡naria se va a instalar entre el puente Añañuca y la aven¡da C¡nco de Enero en la Villa Ballenary
I-ñLr¡ñ , ¡ñ a^ ^-^,,^^^tA^uc P,§v§,'!,v" u€, uc,,u guc
de pesos, lo que obv¡amente viene a mejorarle la cal¡dad de v¡da, a entregarle más seguridad a los vec¡nos
del sector.
Sr. alcalde. lnforma, yo creo que aquí es Ia noticia más ¡mportante en mater¡a de salud, en Vallenar, yo
me debería decir en el últ¡mo año, sln duda la not¡cia más ¡mportante.
La municipal¡dad- a través del Concejo Mun¡cipal nos pus¡mos de acuerdo v adouirimos un tomógrafo de
coherenc¡a óptica que está operando en nuestra unidad de atención oftalmológica en la guapo de la APS
que trabaja en el segundo piso del ex hosp¡tal N¡colás Naranjo, para que no sepan dónde está la guapo
ahíestá, segundo piso ex hosp¡tal N¡colás Naranjo arriba del registro social de hogares, ahíestá la un¡dad
oftalmológ¡ca de atenc¡ón pr¡maria de salud de Vallenar y qué s¡gn¡f¡ca el tomógrafo ópt¡co, sign¡f¡ca
reduc¡r las l¡stas de espera en aproximadamente mil personas. 5¡gn¡fica que los exámenes de coherencla
ópt¡ca que, a ustedes, los vecinos de Vallenar, los mandaron hacer a la Serena o a Copiapó, ya nos van
a tener que ir a la Serena o a Cop¡apó, se los van a hacer en Vallenar. Signif¡ca que ese examen en la
Serena o a Copiapó, si usted Fonasa, cuesta $55.000 pesos, si no es Fonasa sale 9115.000 pesos, y en
Vallenar es absolutamente gratis. Signiflca que vamos a tener en puesta en marcha la atención de
urgenc¡a oftalmológica, algo que tampoco existÍa en Vallenar, y que a contar de la semana pasada ya
ru[Lru o/ y quc usrsutrs vdr d puucr,5r UEllEn otgu ptuurtrrit<¡ eit ra visLa, a¡gu¡ta aaeaa¡ua, v¿ a púuea
atenderse rápidamente con nuestros profesionales en nuestra un¡dad de oftalmología. Sign¡f¡ca que
vamos a implantar un nuevo modelo tamb¡én de hacer las cosas. Generalmente, la atenc¡ón primaria de
salud, que son los consultorios, les traslada a los pacientes más complejos al hospital de Vallenar, y
generalmente c¡rcula así, usted va al consultor y le dan una ¡nterconsulta y usted se va al hospital.
Ho\/ día, \/ \/o 4iría que, É,or prlmera vez en Va!!ena!-. y me a¡-evería a dec¡!'qr-te somos los únicos en Chile
que tenemos hoy día la formulación prec¡samente inversa. Hoy día el hospital nos va a levantar y demanda
a la atenc¡ón primaria de salud. Del hospital a usted, cuando vaya la un¡dad oftalmológ¡ca al hospital, ya
no lo van a mandar a la Serena o Cop¡apó puede hacerse el examen. Los van a mandar a la un¡dad
oftalmológica de la mun¡cipalidad de Vallenar.
Entonces eso mejora realmente la calidad de vida de la gente. Eso es realmente un avance g¡gante para
nuestra ciudad de Vallenar. Y esto se complementa con la entrada a una vigenc¡a y en funcionamiento
del fono hora fácil donde usted tenía que ir al consultor¡o, hacer la fila a temprana hora de la mañana,
ya no va a ser más flla, ahora tiene un número telefónico en el cual usted puede llamar y ped¡r que le
agende en su hora.
Y el día de ayer entró en funcionam¡ento la pág¡na web de la atenc¡ón pr¡maria de salud, por lo tanto,

rrrr rrurLUIU>, ydr d Jrc"rptE. I rvy uro LsÍE¡¡¡ú5 üú5 5isaeiiids qúÉ ú5ieú
puede asegurar su hora, a través de la pág¡na web y a través del teléfono, un avance, pero notable, sobre
todo para las personas mayores, sobre todo para las personas que viven fuera de Vallenar que hoy día a
través del teléfono o a través de la pág¡na web van a poder solic¡tar su hora médica.
De verdad que me siento muy contento que a través del Concejo Mun¡cipal y por las acciones que
desarrollamos en aonirrnto nodamos darle esta tremenda notia¡a a nUestra comtrn¡dad de Vallenár nóroUe
sin duda es un tremendo avance, ocúpenlo, vayan, s¡ t¡enen prob¡emas oftalmológ¡cos vayan a su guapo
de la atención pr¡maria de salud porque los van a atender bien, porque van a tener acceso a un
instrumento de últ¡ma tecnologia y de verdad están de punta el equipo que tenemos que ni siquiera el
hospital de Vallenar t¡ene ese equ¡po, ni s¡quiera el hosp¡tal de Copiapó tiene ese equipo y en Chile son
tres munic¡palidades que tienen este equipo V¡tacura que es la comuna con más plata en Chile, lo tiene
Vitacura Concepción que es la segunda ciudad más grande de Ch¡le y Io tiene Vallenar somos la unidad
oftalmológica yo diri? de atención primaria de salud del norte de Chile la más moderna y no nos vamos
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a detener ahí, no nos vamos a detener ahí porque el próx¡mo año también junto al Concejo Municipal yo
sé que me van a apoyar en esto, me atrevo a dec¡rlo, vamos a adquirir un TAC LASER que nos va a
permitir hacer intervenciones quirúrgicas vía LASER en nuestra unidad oftalmológ¡ca y ya el próx¡mo año
con la adqu¡s¡ción de este equipo ya nos vamos a tener una guapo o una unidad oftalmológ¡ca, vamos a
tener la pr¡mera clínica oftalmológ¡ca mun¡cipal de Chile, esa es la meta para eso vamos a trabajar el
próximo año ya no estarnos trazando las metas que vienen y ese es el objet¡vo así que yo creo que un

+^éarxá ^^¡ uE PrJvJ Yuc
también le entregó a lo que en un convenio con el hosp¡tal de Vallenar le entrega el servicio de salud
para disminuir las listas de espera en 2500 personas por lo tanto, a fln de año, a través de las acciones
que ha implementado el Concejo l.4un¡cipal, vamos a tener una reducc¡ón de 3.500 horas méd¡cas, lo que
signif¡ca atender este problema y disminuirlo en casi un 80o/o. Hoy día, Vallenar t¡ene una l¡sta de espera
de alrededor de 4.300 Dersonas- Dero por la pura acción del municipio la vamos a disminuir en casi 3.500.
o sea, es un tremendo logro. Yo quisiera eliminarlas todas, pero a veces los recursos son lim¡tados y
obv¡amente sería una Azaña, pero ya disminuirla en 3.500 de atenc¡ón es un gran paso para la Comuna,
así que los vecinos van a comenzar/ los que dieran mucho rato en lista de espera van a comenzar a ser
llamados en este segundo semestre.
Sr. alcalde. Informa, asícomo le hablo de lo bueno. Tamb¡én yo no le saco el pecho a la bala y también
atrevo a dec¡r de ciertas cosas que también no son tan buenas. Y en este sentido, hemos v¡sto en la
prensa ¡os últimos días que ha salido una informac¡ón con respecto a un procedim¡ento de contratación
de un funcionario que entró a trabajar en la admin¡stración mía. Estoy hablando de Don Iván ¡4ascareña,
en donde asumo que no tuv¡mos la d¡ligencia ni el cuidado necesario a la hora de su contratac¡ón. Esto a
él afectaba una ¡nhab¡lidad, dado que habia sido é1, m¡ abogado anter¡ormente, en una causa que tenía
cl lllul¡lLlplu trr I LurlLr cl lrlld uc I r¿LE rorgu drru. rrusulru5 peüril¡ús sOúiE e¡ piúaeui¡lie¡aú úe e5¿ a¿USa efi
dic¡embre, Iván entró a trabajar en marzo con nosotros y a él lo afectaba esa inhabilidad. Quiero decir
que, en pr¡mer término/ nunca hubo una mala fe ni el án¡mo de causar daño al mun¡cipio bajo n¡nguna
forma. Esto obedeció a un descuido de nuestra paÉe y que, lamentablemente, hoy día nos t¡enen dando
expl¡cac¡ones, pero yo las doy. No, pero para nada la mala fe. Segundo, apenas subimos de este tema,
Iván renlnc¡ó a la causa y renllnc¡ó a! mr-lnic¡pio Iván,va no t!'abaja con nosot!'os Qr-tie!'o deci!- que Ivá¡
Mascareña nunca rec¡b¡ó un sueldo exorbitante ni superior a los demás compañeros de trabajo que él
tenía. Él tenía un sueldo de alrededor de un m¡llón y med¡o de pesos, ¡ncluso menor a los demás ábogados
que trabajan en el municipio.
Estuvo contratado los meses de mazo, abril. mayo, junio. Por lo tanto, son 4 meses, son 4 sueldos, son
6 millones de pesos. Nunca tuvo un sueldo exorbitante ni super¡or al de sus compañeros. Esto no causó
ningún daño al municipio en mater¡a de que afectó el func¡onam¡ento del serv¡cio o que hubiera un desvío
de fondo, una malversación de fondo, no tiene absolutamente nada que ver con eso.
Por eso d¡go que estaba lejos de ser un acto de corrupción. Fue un acto de negligencia que actuamos sin
la precauc¡ón necesarla para detectar esta ¡nhabilidad que afectaba al abogado. Qu¡ero dec¡r también que
este abogado nunca tramitó ninguna causa judicial del mun¡cipio, nunca.
No hay ninguna tramitación cie causas riei abogado más i,¡ascareña en ei municipio, porque ia íunción dei
abogado más Mascareña era precisamente asesorar a los concejales. No era asesoría al alcalde, era la
asesoría de los concejales. Y hoy día yo creo que lo más que les pidió a los concejales que ellos dtgan lo
que lo que v¡eron y que digan la verdad sin temor, yo también voy a dec¡rla, sin temor porque creo que
no actuamos de mala fe y creo que no hay una administración perfecta en el mundo.

Hay administraciones que generalmente no pueden cometer errores y nosotros lo comet¡mos. y yo lo
acepto y voy a asumir la responsab¡lidad de lo que esto suponga, la voy a asumir como hombre porque
así tiene que ser.
Pero está lejos de ser un acto de corrupción, está lejos de ser un debo en acto de prevaricación, de
malversac¡ón de fondo, de desvío de fondo. Y lo quería dejar en claro, asÍ que yo lo que más le p¡do a los
concejales que digan ¡a verdad, yo me voy a tener a eso también. Y obviamente toda nuestra disposición
como municipalidad, como admin¡strac¡ón para esclarecer los hechos. Tras esto hay la Contraloría General
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de la República. In¡c¡a un sumario en contra del alcalde y como les digo, me voy a hacer responsable de
lo que drga ese sumario y sabré cumplrr frelmente la decrsrón que adopte Contraloría con respecto a este
tema que yo les menciono.
Eso, lo quería abordar desde el concejo.

2,PRONUNCIAMIENTO ACTA SESIóN ORDINARIA NO2O DE FECHA 1I DE JUNIO DE 2025 Y
ACTA SESIÓ}¡ EXTRAORDI}¡ARIA T¡"'.3 DE FECHA 25 DE ]UÍ..!IO DE 2025.
Vamos a pasar al punto número 2 de la tabla, en donde está el pronunclamiento del acta de Ia sesión
ordinaria número 20, de fecha de junio de2025, y el acta de sesión extraord¡naria número 13, de fecha
26 de junio de 2025.
Cada concejal tiene sus informes de las actas en su respectivo correo electrónico, entonces estamos en
condiciones de poder votarla.. las vamos a votar junta- la sesión ordinaria número 2O de fecha de
junio y el acta extraordinaria de 13 con fecha 26 de junio.
Comenzamos votando por la izquierda, don Maycol Mancilla. Primero que nada, señor presidente, saludar
al señor alcalde, a los demás concejales, equipo d¡rectivo y a los vecinos de los sectores que nos
acompañan acá en, Filadelfia, señor presidente. apruebo, concejal trigo. Igualmente deseo saludar a toda
la comunidad del sector rural que nos acompañe en esta opoftunidad y me da gusto ver a tantas personas
que no están acompañando en esta oportunidad. Apruebo, pres¡dente. Concejal Robledo. Bueno, un
saludo a toda la comunidad rural, por cierto, Apruebo presidente. Concejal Tapia. Apruebo presidente.
Concejala Saavedra. Saludar tamb¡én a toda la comunidad rural que hoy día nos acompañan en los
concejos y a los concejales, Apruebo Presidente. Concejala Mery. Buenos días a todos y por supuesto que
apruebo. yo también apruebo.
Ld5 UU5 dLlct5 I tc I >tUU dpl UUdUdS put Ut tdt t tUdU.

ACUERDO N"314.

EN ATENCIóN A LO DISPUESTO EN EL ARÍCULO 65,79 Y 84 DE LA LEY 18.695 oRGÁNICA CoNSTITUCIoNAL
ñE l\rr rI\rfa¡ffr^ r rr.\A^Ec
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DE VALLENAR EN SESIÓN ORDINARIA NO22 DE FECHA 02 DE JUNIO DE 2025, HAEL CONCE]O MUNICIPAL
ADOPTADO EL ACUERDO E A CONNNUACIó N SE INDICA:

Por unanim¡dad de los presentes, se aprueba Acta Ordinaria No20 de fecha 11 de junio de 2025 Y Acta
¡xtraortiinaria N"tJ oe fecna zo oe ¡unro de ¿o¿5.

3.DTRECTOR DIRECCIóN DE MEDIO AMBIENTE ASEO y ORNATO, DON RUBEN ARAYA
M EDINA, SOLICITA LOS SIGUIENTES PRONUNCIAMIENTOS.
? ! -ru!a!Áe I t¡¡¡ar^¡óu lttDA ¡ A ¡nr¡¡rcrá¡ ñE ¡ ^ r¡er¡rru¡rÁr¡ nc nrñrrcvvrrvLr¡ar.i arL 1 a--r.tii a -;-iir¡-v-a¡ -rE -^¡i-rr-
HTGIÉNICOS Y,DUCHAS, EN SECTOR CUATRO PALOMAS, CON MOTIVO DE LA REALIZACTÓN
DE CELEBRACION DE FIESTAS PATRIAS 2025.
Sr. alcalde. Pasamos al punto tres de la tabla, en donde el d¡rector de medio amb¡ente, Aseo y ornado,
don Rubén Araya Medina, va a solic¡tar tres pronunciamientos. El primero de ellos con ¡niciar la licitación
Dara la concesión de la mantención de los baños higiénicos y ducha en el sector Cuatro Palomas, con el
motivo de la realización de Fiestas Patrias 2025. Y con esto quiere decir que ya nosotros estamos
trabajando en lo que va hacer la realización de las Fiestas Patrias 2025. Ya estamos preocupados de eso,
estamos en el mes de julio, pero ya estamos trabajando para septiembre.
El punto número dos, la concesión del servicio de recolección de residuos sólido y disposición final de la
Comuna de Vallenar a la empresa Cosemar.
Y en el punto número tres, también iniciar la licitacion para los trabajos a real¡zar el sector Cuatro Palomas
para la normalización eléctrica, con un valor de 43 millones de pesos.
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Director de Medio Ambiente Aseo y ornato Sr. Rubén Araya. Bueno días a los vecinos, secretarios,
presidente.
Efectivamente, tengo tres solicitudes. Parto con la primera de ella, es sol¡c¡tar al honorable Concejo
Mun¡cipal la autorización para iniciar la licitación de la concesión de los baños higiénicos y duchas en el
sector Cuatro Paloma con motivo de la realización de la celebración de las Fiestas Patrias de 2025.
Como bien decía la autoridad, nosotros ayudamos ya a larga data trabajando en este tema producto que

^'.^ l^^ -^¡r^ ^h -^^li^6hr^ G^^+^ iñ^^-l-^^ta ¡+-r lr -^ñ,,á¡,{^,{ ^^-^ li ^i,,,.|r¡rl!¡Ett;rrrvJ 9r,¡(; roJ \vvJcrJ Err J§iPlrsrrrrJrs, \arrrJ ral urr(¡ r rsJL(¡ rrrHvrLc¡rrrr: Psr (.¡ r(r lvrrrurr\lc¡!r, Pqro r(r !ru!¡uu
Vallenar, se hagan las mejores condiciones. Y como la normativa también han cambiado, la idea de ¡niciar
los procesos de licitación con t¡empo, cosa de cualqu¡er imponderable que ocurre en el camino, poder
tener suf¡ciente tiempo para resolver.
De eso se trata el primer acuerdo que sol¡cita la dirección de medio ambiente.
Sr. alcalde. Recordemos que. durante la cruz de mavo. concejales.. este proceso- debido a que tuvimos
también algunos problemas de hidro registración, este proceso de licitación de los baños, no se llegó a
cabo, hoy en día lo estamos tomando la cosas con mucha precaución y con alto tiempo de participación
para quien el proceso pueda sal¡r ex¡toso,
así que lo vamos a someter a votación Esta vez lo voy a comenzar con mi derecha.
concejala Mery, concejala, Saavedra, concejal Tap¡a, concejal Robledo, concejal Trigo, concejal Mancilla,
y yo también aprobado
Sr. alcalde. Punto uno por una unanimidad, se aprueba.

ACUERDO N"315.
cll ,il trllLt\.rll A Lv l,/l)rutrJ r \,,, trl\ trL rll1t¡LrJLv 9), ta I o't trE t-¡t LtrI ¡o.orJ vt\\r/.\ttlLr{ \-vrtJ r ¡ i uLr\/irAL
DE MUNICIPALIDADES.

EL CONCUO MUNICIPAL DE VALLENAR EN SESION ORDINARIA N'22 DE FECHA 02 DE JUNIO DE 2025, HA
ADOPTADO EL ACUERDO QUE A CONNNUACIóN SE INDICA:

Por unanimidad de los presentes, se aprueba Iniciar proceso de licitacion publica para el servicio de concesión
de la mantención de baños higiénicos y duchas, en sector cuatro palomas, con motivo de la realización de
celebración de Fiestas Patrias 2025.
En atención al Memorando NoDIMAO-MOO757-2O25 por el Director de Medio Ambiente.

ILUSTRE MUNCIPALIDAD DE VAIIENAR
CONCEJO MUNICIPAL

3.2..CONCESIÓN DEL SERVICIO DE RECOLECCIóN DE REsIDUos sÓLIDos Y DIsPosIcÓN
FINAL DE LA COMUNA DE VALLENAR A LA EMPRESA COSEMAR.
Sr. alcalde. vamos al siguiente punto, que es la concesión del servicio de recolección de residuos sólidos
y disposición final de la comunidad a la empresa Cosemar y aquí un proceso de licitación que hoy día ya
está obviamente adjudicado y que el director nos aplica.
Director de Medio Ambiente Aseo y ornato Sr. Rubén Araya, Si, el segundo tema es justamente
informal al concejo llevamos un proceso de licitación de la concesión del servicio de recolección de
residuos sólidos domiciliario y disposición final de larga data, paftimos a principio de año y por diversas
razones se ha demorado llegar a esta instancia.
Hoy en día con datos administrativos y resoluciones fundadas podemos presentarle al concejo la
-a-^1,,-'tl,^ c-,.^-^Ll^ ¡^ l- -^^!-rt^-í- ^ñ -^t^^;X- - t- ¡-^-l!¡^^ .¡^ t^ ^^^^^^i:- ., t^ ^, .^ . ,i^ñ^ ^!r^-^ ^^tgJvluLrt rr rov\raorJrs u(: ro L(JrrLrotvrro srr rsroLrrJrr o ro L(,rri(¡L¡L<¡ r,¡s iq LUi ¡LcJa\-¡i i , iLj qL¡€ ViCí¡e di¡Ulci e5
indicarle que se adjudica a la licitación 2322-37-LR2,la adjudicación del servicio de recolección de residuos
sólidos domiciliarios y la comuna de Vallenar a la empresa Cosemar por un monto de 89 millones y
fracción. Este servicio con templo como lo hemos trabajado con muchos de los sectores rurales, ampliar
los recorridos actuales de los sectores rurales que tenían una vez a la semana, van a ser dos veces la
semana.- se van a ampliar otro recorr¡do además, contempla una serie de otras mejoras como puntos de
reciclaje, mayor contenedores que he visto en el listado que ustedes tamb¡én presentaron con anterior¡dad
esta reunión que tamb¡én van a ser cubiertos porque la empresa tiene la obligación de disponerlo.
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Vamos a ver con lo operativo de todo lo refozado por nuestro equ¡po. En def¡nitiva, hay una mejora
sustancial en el serv¡cio que está prestando la empresa del dia de hoy al que estamos en este momento
adjudicando.
Sr. alcalde. Esto es solamente información, no es votaclón.
Director de Medio Amb¡ente Aseo y ornato Sr. Rubén Aráya. En el estricto r¡9or requiere s¡ una
espec¡e de acuerdo porqJe ustedes ya acordaron la licitación el año pasado por lo tanto ahora requieren
k{-i-^-^^}^ \]ec Lvr,rEr, y c5 rv quc tv Ls,,9e crrLL,re¡ue.
Sr. alcalde, Ya, de todas maneras, lo vamos a votar la obligación para para no tener contrat¡empo con
esto. Y ahora, ¡mportante señalarles vecinos, vecinas/ esto va a tener un d¡recto ¡mpacto en estos
terr¡tor¡os. Una de las cosas que conversábamos con Rubén, apenas llegamos era justamente abordar
este tema que quedó ¡nconcluso desde la administración anterior y entonces teníamos que abordarlo.
Obviamente, nos cuesta- veniamos rec¡én lle_oando y nos costó un poqu¡to tomar el tema- oero lo hemos
resuelto favorablemente hoy día con Contraloría también diciéndonos que el proceso fue validado y esto
va a s¡gniflcar que los vec¡nos de todos los sectores rurales, principalmente Domeyko, pr¡ncipalmente
Incahuasi, princ¡palmente Cachiyuyo, que son los sectores más alejados de Vallenar, van a tener su
recolección dos veces a la semana. Algo que obviamente les va a mejorar la calidad de v¡da, la basura es

un tema complejo, sobre todo en Domeyko.
Domeyko, el que les ret¡re alguna vez la basura sign¡f¡ca que, por ejemplo, en el jardín infantil, que
ocupan alrededor de dos mil pañales en la semana, tengan que tener acumulados dos mil pañales en
bolsa, con Io que eso s¡gniflca un pel¡gro para la salud, las mosca, los olores y todo lo que ellos sign¡fican.
Entonces, sin duda va a ser un paso ¡mporiante el poder recolectar dos veces la basura en el sector sur
y con esto le damos cumplimiento tamb¡én a un compromiso que habíamos adquirido con estos sectores.
A5r qu§, L(Jr rLcjorcs, vutorrus rd dujuurLaLrur r.

Comienzo por la izquierda esta vez, don lvlaycol Mancilla.
Concejal Sr. Roberto Tapia. ¿lvle gustaría preguntarle al director de control subrogante s¡ es prec¡so
que los concejales aprobemos está la licitación? ¿O el director jurídico? El director jurídico.
Director luríd¡co Sr, Javier villegas. Debe aprobarse.
Conceja! Sr. Robe!'t-o Tap¡a Tengo r-!na dr]da con !'especto si ap!'obamos la adjudicac¡ón Esta

adjudicación es por seis años, pero no tenemos conoc¡m¡ento de ese contrato que contempla esta
adjudicación. ¿Cómo podría aprobar s¡n tenerlo antecedente completo? tenemos solamente el oficio
donde se da a conocer la licitación. Pero el contrato, probablemente tal no
Admin¡strador Mun¡c¡pal Sr. Gonzalo Cortes. Ent¡endo alcalde que anteriormente, porque esta es la
segunda vez que traemos Ia aprobación de la adjudicación, pero la primera vez entiendo que se le hicieron
llegar todos los antecedentes de lo que contempla el nuevo contrato de cosemar, y como lo expl¡caba
sobreramente, el director de Med¡o Ambiente t¡ene var¡as garantías respecto de la anterior, como por
ejemplo el tema de los recorridos de los escritores rurales, el aumento del tema de la dotación, y la
renovac¡ón tamb¡én de la maqu¡naria. Ent¡endo que esos detalles se lo h¡c¡eron llegar en primera instancia,
la segunda vez que pasa por el concejo. No sé si me corr¡ge ahí el d¡rector.

Ar¡rur§rr§, a¡EU y U r ord. uE 
' 
rrrr ru, LUo

el proceso de licitación, la conces¡ón bás¡camente se expl¡có punto a punto la ventaja que tenía el
programa y se entregó una minuta de lo que conlleva eso. De hecho, se conversó en ese momento, en
ese concejo, cuál era la mejora que había, que ¡a detallé a grosso modo yo ahora, y por eso estuv¡eron
de acuerdo y por eso aprobaron la concesión.
Sr- alcalde- Sí, efect¡vamente el director hiTo la presentación en lrn concejo, anterior creo que fue en el

mes de febrero, hizo la presentación en el concejo municipal, bás¡camente en el m¡smo contrato. El tema
está en que hubo una reclamac¡ón a Contraloría General de la República por parte de una persona que
participó en el proceso de licitac¡ón y eso hizo que esto se dilatara un tanto más porque Contraloría
General de la Repúbl¡ca tenía que dar su pronunciamiento ante la situación que ellos le habían informado
y hoy día Contraloría General de la Repúbl¡ca dice que estamos cumpliendo con todas las provocativas
que la ley que la ley nos ¡mpone y la transparencia que la ley también supone a través de una l¡citac¡ón
de mercado público.
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Concejal Sr. Roberto Tapia. Entonces sería solo para conocimiento del concejo, lo tendría para que
aprobarse clos veces.
Administrador Municipal Sr, Gonzalo CoÉes. Tienen que aprobarlo porque son seis años y supera
el período de alcaldicio cr:rrespondiente. Ahora, de todos modos, concejales lo que podemos hacer es no
aprobarlo ahora porque todavía nosotros tenemos un tiempo por el tema del trato directo que hicimos y
si quieren más antecedentes, se los podemos hacer llegar una minuta completa, un informe completo

ñ^ +^^^- ^i^^,'.h -^^^,-+^ A^ ^-t^ ^^-^ ^í t^ §^^^Á ^,.^ ^^-^h^- ^t ^^-!^A^ A^pqr (J yrrg r rv L\-r ryu r llr ryr¡r r oJPslL\r \.¡E sJrv, Psr v Jr rv rr(:r rrr r quE ctvt wvart Pv¡ Yr¡E J(¡PE| c¡ E¡ PEr rv\rv rJ§

alcaldicio vigente
Director de Medio Amb¡ente Aseo y ornato Sr. Rubén Araya. Presidente, disculpe, pero para

aclarar lo que dice Gonzalo, en esa fecha en febrero se aprobó la concesión que sobrepasa el periodo
alcaldicio y además que sobrepasa a las 500 UTM, los tres acuerdos se lograron en febrero.
Sr. alcalde. Pero más allá director- el punto 2 para oue tranouilidad de los vecinos, Dara tranouilidad de
los concejales y de la comunidad, primero hagámosle llegar nuevamente todos los antecedentes a los
concejales y lo sometemos a votación en el próximo concejo.
Primero hagámosle llegar los antecedentes y luego nos sometemos a votación.
Director de Medio Amb¡ente Aseo y ornato Sr. Rubén Araya. Si lo que podemos hacerle llegar son
las bases de técnica.
Sr. alcalde. Si, no hay ningún problema y así para la tranquilidad de todos y lo votamos al próximo
concejo.
Concejal Sr. RobeÉo Tapia. Estimado presidente, yo no quiero que quede frente a la comunidad que
este concejal ni ninguno de mis colegas no leemos los antecedentes, los antecedentes no fueron
entregados para esta aprobación, ha habido en otras comunas problemas graves con aprobación de
-- - ---r!^Lúr ilEsiOa r utr ud>ul d utr r cLrr u5 ucr crStru uu rL rd¡ ru y llu qurct u quc pdsc ru ll Is|l ru Ell É5LE LUr rLcJU,

presidente.
Me gustaría que se hiciera llegar el contrato, no solo las mejoras al contrato, porque s¡ lo voy a aprobar
tiene que ser con todos los antecedentes en la mesa para yo tener la claridad de lo que voy a aprobar o
rechazar. Gracias, presidente.
Direct-or de Medlo Ambient-e Aseo y ornato Sr= R-rrbén Araya. Pero, conceja!, disculpe, no !e pr-reclen

hacer llegar el contrato si no están aprobados las bases.
Sr. alcalde. Perdón, perdón, perdón, perdón, orden por favor. Ya, solamente les voy a pedir orden.
El tema de esta licitación para tranquilidad de los concejales, vuelvo a repetir, para la tranquilidad de la
comunidad, para la tranquilidad de quien quiera que sea, la vamos a posponer para el próximo concejo,
se le tienen que entregar los antecedentes a los a cada concejal para que y si ya se le entregaron lo
entregamos una segunda vez para la para la tranqu¡lidad de ellos y para la tranquilidad de la comunidad.
Aquí obviamente yo estoy en este tema estamos conscientes de que hay uniforme de Contraloría que
también t¡ene que hacer lo llegar a los consejos. Lo que no podemos hacer es hacerle ni cuadros
comparativos, ni ese tipo de análisis porque ese análisis lo hará a cada uno de los concejales en el orden
de su propio trabajo.

J^ --!^-^.J^-t^ - t^- -^--^:-l^ - - -^t^-t:-reau ¡ú5 üe ot¡LeLeutr[ltr) )r >§ rv) vd ru) d clluEgor o rl"r) LUllLEJoTes y tr5LU vo d 5cr >UllrELruu o vuLoLl(Jr r

la próxima semana.
NO SE TOMA ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL DE LA CONCESION DEL SERVICIO DE
RECOLECCIÓN DE RESIDUOS SÓLIDOS Y DISPOSTCIóN FINAL DE LA COMUNA DE VALLENAR
A LA EMPRESA COSEMA& SE POSPUSO PARA EL PROXTMO CONCEJO MUNICIPAL SESIóN
NO23 CON FECHA 09 DE IULIO DEL 2025- CONCE]ALES SOLÍEITAN QUE SE ENVIEN MAS
ANTECEDENTES DEL CONTRATO CON COSEMAR.

3.3.-INICIAR LICITACIóN PARA LOS TRABA'OS A REATIZAR EN SECTOR CUATRO PATOMAS
PARA LA FORMALIZACIóN DE INSTALACIONES ELÉCTRICA' POR UN VALOR DE

$43.438.291.
Sr. alcalde, Pasamos al siguiente punto, 3.3 inicial licitación para los trabajos de realizar la normalización
y la instalación eléctrica en el sector cuatro palomas.
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Estamos le estamos d¡ciendo que estamos trabajando para El 18 de septiembre esto viene a completar
el cuadro porque por un iado tenemos el tema de los servrcros hlgrénicos, las duchas, pero por otro lado
tenemos el tema eléctricc y aquí apuntamos a normalizarlo.
Director de Medio Ambiente Aseo y ornato Sr. Rubén Araya. La tercera solicitud. Con el micrófono.
La tercera sol¡citud dice en relación al acuerdo del Concejo Municipal para licitar los trabajos a realizar en
el sector cuatro Palomas para la normalización de la instalación eléctrica por un valor de 43 millones en
Í-^--iA^ ., -,.1^-4^ ^Á- ^-,- á^áI^a l-- E^n r rri, ñ^^^^i+-ñ^á ¡^¡ -^,.^-¡^^ ^ñ ^^¡^ ^^Á+il^rrc¡ulrvrr y q\rErrr(¡J pv! Jc,r rrrvr|L\JJ qt¡g JuPgrcllr rcrJ Jvv iJ r Ir, rr§ugJrtc¡rrrv5 \¡vJ c¡Lu(jl u\JJ t¡l gJl.L JLrr(,rL¡l,.

¿Cuál es la mejora? La mejora tiene relación, ustedes saben que debemos normalizar el recinto,
estábamos y cumpliendo con varias de las normat¡vas legales y el sec había dado plazo perentorio para

empezar a mejorarla, situación que ya empezamos a principios de año con la mejora que se hizo, pudimos
realizar la Cruz de Mayo en ese momento y ahora queremos ir mejorando paulatinamente más los sectores
en la red eléctrica que dice en relación con menor corte. con mayor seguridad para los vecinos. oara los

fer¡antes y tenemos que cambiar la 100 luminar¡as que tiene el recinto por luminarias LED para que
cumple el decreto supremo número 1. De eso se trata y por eso hay que hacer la impresión en este
momento.
Sr. alcalde. Entonces vamos a meter a votación el in¡cio de la licitación para los trabajos a realizar el
sector 4 palomas por un valor de 43 millones 438.291 pesos. Eso sí lo antecedentes y lo tenían y eso sí

se lo hicieron ya, esto lo votamos entonces.
Comencemos por izquierda, concejal Maycol Apruebo presidente. concejal Trigo. Apruebo presidente.
Concejal Robledo. Apruebo presidente, concejal Tapia. Apruebo presidente, concejala Saavedra. Apruebo
presidente, concejala Nathalie. Sí, como lo dije en otra instancia es importante que la licitación en nuestro
solamente aparezcan en el portal, s¡no que también que puedan aparecer en todas las redes sociales ya

- -La ----- L-)- .--!- !---L:l-que eS COIilp¡¡f,Auü [¡dudjdr ért péÍd quc Sccr LUUU H rcr5 Lrd spdttrllttr, quc Pucud r-dfirurerl dpdlcLcl cli
las redes y, por supuesto, que apruebo.
Sr. alcalde. Y yo también apruebo. Por lo tanto, tiene un verde querido director para comenzar con los

trabajos.

ACUERDO N"316.
EN ArrNUlóN A Lo Drsputsro EN ELARricuLo b5, tg\ u4 DE LA Lry 1u.695 t ¡ttcÁr'lca coNsurucIoNAL
DE MUNICIPALIDADES.

EL CONCÜO MUNICIPAL DE VALLENAR EN SESIóN ORDINARIA N"22 DE FECHA 02 DE JUNIO DE 2025, HA

ADOPTADO EL ACUERDO E A CONTINUACION SE INDICA:
Por unanimidad de los presentes, se aprueba para licitar los trabajos a realizar en sector cuatro palomas para la

normalización de instalaciones eléctricas, por un valor de $43.438.291. -(Cuarenta y tres millones, cuatroc¡entos
treinta y ocho mil, dosc¡entos noventa y un peso) ¡mpuesto incluido, por ser montos que superan las 500 UTM.
En atención al Memorando NoDIMAO-MOO788-2025, emitido por el D¡rector de Medio Amb¡ente.

, 
^.lñ 

lt E¡altr'lr¡ FrEl¡-l a ¡. ñE¡Fttt?ña-
'l.Llrl\i\L¡rf irll ar!al9trtat a\LL¡[r¡llr{4,
4.1.-PROVTDENCTA No2557 DE FECHA L7 DE JUNrO DE 2025, DEL CLUB DEPORTTVO
RECREATIVO SOCIAL Y CULTURAL LA POSADA DE VALLENA& SOLICITA APORTE DE

$5000.000.- PARA r-A COMPRA DE 300 MTS DE CABLE ELECTRICO PRE ENSAMBLADO.
Sr. alcalde. Vamos a pasar al punto cuatro de la tabla. La primera, que es la correspondencia recibida.
Don Pahlo Lana, director de Administración y Finanza, nos va a tomar este punto. Adelante, Don Pablo.

Director de Administración y Finanza Sr. Pablo Lana. Estimado presidente. Estimamos concejales,
concejales buenos días a la comunidad buenos días.
Comienzo por la providencia 2557. Dice relación con el club deportivo y recreativo, social y cultural. la
Posada. Ellos solicitan 500 mil pesos para comprar cable eléctrico para la cancha de fútbol.
Esta DAF sug¡ere al Concejo Municipal 250 m¡l pesos para la compra de cables, además de la colaboración
que va a ofrecer nuestro alcalde respecto al trabajo que se va a ejecutar en el lugar.
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Sr. alcalde. Bueno, ahí los vecinos del sector de la Posada, con quienes estuvimos visitándolo y
conociendo un poco ia reai¡dad, nos expl¡caban el tema electnco que trenen con la cancha y para eso
necesitan cables para poder ir resolviendo el tema. Hay un previo acuerdo con ellos de entregarle el
aporte a través del Consrjo Municipal y el trabajo que tiene que llevar a cabo con la asesoría de nuestro
departamento de medio ambiente. Así que le vamos aportar de dos maneras, uno con dinero para que
puedan iniciar el trabajo y dos de la parte técnica que lo va a asesor nuestros eléctricos para que el
+'-hri^ ^^ ll^',^ ^ ^-l'^ ,{,- l.. .^^-tr (lrrsjv J9 rEv§- (¡ Lol../v ur- uugttct lrtc¡rtg;tc¡,

Concejal Sr. Maycol Mancilla. Señor presidente, anoche me hablaron bien tarde por este tema, según
me dicen que no había conversación previa a esto por el tema si se puede hacer el esfuezo y tratar de
darle los recursos que ellos piden para la compra del cable para la instalación.
Sr. alcalde. No, eso sí, don Maycol, yo estuve ahí con los vecinos en el sector. Tengo como demostrarle
que estuve conversando tengo la evidenc¡a que estuve con los vecinos directamente.
Concejal Sr. Maycol Mancilla. Me voy a abstener, señor presidente. Muy bien, don Aftemio. Sí, yo
apruebo siempre que se entregue el apoyo a través del departamento eléctrico para poder cumplir el
requisito que ellos requieren. Ellos están pidiendo 500.000 pesos, 250.000 y el apoyo Apruebo, concejal
Robledo y por la gestión que se viene, para mejorar la necesidad Apruebo, concejal Tapia. Sí, teniendo
en considerac!ón que en otras solicitudes similares se ha entregado un apofte mucho menor que este,
apruebo que se le entreguen 250.000 a esta organización entendiendo, igual que ahí hay una diferencia,
pero se ent¡ende de que se necesita ese recurso. Gracias, concejal. Concejala, Saavedra. Apruebo,
presidente, sin lugar a duda, este club deportivo solicito en una ocas¡ón y también le hicimos un aporte,
también quedó el compromlso en ese instante de poder ir al equipo técnico municipal, hacer algunas
observaciones o algún apoyo técn¡co.
ESpCtdlltu5 que tr)Ld vc¿ 5c pueud LullrP r c5c dpuyu teLIrLU PUrquc ue vcrudu que tu5 scLlul c5 luldlcs
necesitan seguir avanzando específicamente. también en el tema del deporte porque eso beneficia a los

vecinos. a los adultos, a los jóvenes, a los niños, entonces creo que es importante el apofte. Así como
dice el colega Roberto Tapia, le hemos dado a casi todas las organizaciones la misma cantidad, es menos,
pero con la ayuda del equipo técnico ojalá ese compromiso exacto y ahÍ nosotros también cumplimos la
func!ón de poder f¡scaliza!' qr-re los compromisos se lleven acá.
Muchas gracias. Concejala a Mery. Nuevamente reitero que es muy importante tener esa reunión. de
limitar el objet¡vo también que tienen estos dineros porque hay muchas personas que envían caftas para
problemas de salud, para comprar ¡mplementos, entonces es importante que alcalde ya estamos ya a
mitad de año y estamos pidiendo eso desde hace tiempo y por supuesto que es un gran avance, hemos
aprobado muy poquitos de dinero y s¡ento que con la ayuda técnica más los 250 m¡l pesos se puede
alcanzar algo, así que apruebo. Gracias concejala y yo también apruebo el aporte, carta número uno
aprobándose con seis, con seis a favor y una abstención.

ACUERDO N"317.
EN ATENCIóN A LO DISPUESTO EN ELARÍCULO 65,?gY 84 DE LA LEY 18.695 ORGÁNICA CONSTITUCIONAL
DE MUNICIPALIDADES.

EL CONCE]O MUNICIPAL DE VALLENAR EN SESIÓN ORDINARIA N"22 DE FECHA 02 DE JUNIO DE 2025, HA

ADOPTADO EL ACUERDO UE A CONTINUACIÓN SE INDICA:

4.2.-PROVIDENCIA NO27L7 DE FECHA 27 DE JUNIO DE 2025, DE LA ACADEMIA FOTCLORICA
KAYLLA ASHPAI, SOTICITA APORTE DE $2OO.OOO.- PARA COMPRA DE INDUMENTARIA DE
HUASO.

Por unanimidad de los presentes, se aprueba la suma de $250.000.- (Doscientos cincuenta mil pesos) al Club
Deport¡vo Recreat¡vo y Cultural "LA POSADA" recursos que serán destinados para la compra de 300 Mts de Cable
E!éctrico Pre Ensamb!arlo
En atención a Prcv¡denc¡a No2557, de fecha 16 de junio del 2025.

l0



ffi
ITUSTRE MUNCIPATIDAD DE VATLENAR

CONCEJO MUNICIPAT

Director de Administración y Finanza Sr. Pablo Lana. Continuamos señor pres¡dente, Provincia
'¿/1/, Academta Folclórica Kaylla Ashpai, ellos solicitan 200 mil pesos para la ¡ndumentaria de huaso y
esta DAF sugiere a nuestro honorable concejo, 120.000.
Sr. alcalde. Lo que habitualmente entregamos. Concejala Mery. Apruebo porque eso es lo que siempre
se ha destinado para poder comprar cosas. Concejala Saavedra. Apruebo presidente. Concejal Tapia.
Apruebo pres¡dente. Concejal Robledo. Apruebo. Concejal Trigo. Apruebo presidente. Concejal Mancilla.

^^-' '^L^ a-^^i,.l^^¡-^ V .,^ ¡-^ñh¡Xñ A*-' 'aha,'lyr u(-uv Pr sJr\Jsr rrE. r yv Lclr r rvrEr r Fryr rrsvwi
Por unanimidad se aprueba.
Sr. alcalde. Hay mucha correspondencia que ha ingresado, pero que en honor a atender a los vec¡nos
la vamos a dejar para el sigu¡ente concejo municipal.

ACUERDO N"318.
EN ATENCIóN A LO DISPUESTO EN ELARÍCULO 65,79Y 84 DE LA LEY 18.695 ORGÁNICA CONSTITUCIONAL
DE MUNICIPALIDADES.

EL CONCE'O MUNICIPAL DE VALLENAR EN SESIÓN ORDINARIA NO22 DE FECHA 02 DE ]UNIO DE 2025, HA

tlit\rf I t1t)\) LL t1\.uLf\L/\-,/ E ¡t \-Vlt I ¡ttu¡.t\-.aiJrr JL lrll,,rr\-r'1.

Por unanimidad de los presentes, se aprueba la suma $120.000.- (c¡ento veinte mil pesos) a la Academia
Folclórica KAYLI-A ASHPAI, recursos que serán para la compra de indumentaria de huaso
En atención Providencia No27l7 de fecha 27 dejunio de 2025.

5.I.-ATENCIÓN A LA COMUNIDAD
Sr. alcalde. Vamos a pasar al punto 6 de la tabla. Pr¡mero que nada, le ofrezco un punto acá a concejales
que quieren proponerlo antes de pasar directamente ya con la comunidad. óHay algún concejo que tenga
algo que plantear?
Concejal Sr. Roberto Tapia. Solamente darle el espacio a la comunidad que a lo que venía.
Sr. alcalde. ¿Estamos de acuerdo? ¿Escuchamos el momento? Vamos a escuchar a ellos, señor. Vamos
a peciir a Luis, que usted puecla mocierar con ei micróíono pard que ios vecinos puecian ser escuchacios
también a través de la transmisión. Ahí les va a tomar el micrófono, Luis, que en forma parte de mi
gab¡nete y que, por este lado, Fran, y usted por este lado, iya? Usted por este lado, por el lado derecho
y Luis por el lado ¡zquierdo.
Ya vecino, llegó el rato en que nosotros derechamente atendemos sus necesidades. Comenzamos con la
,,recina,

Cecilia Bordones comité agua potable rural. APR. Buenos días a todos Hacienda compañía, nosotros
como APR queremos solicitar al honorable concejo, a nuestro señor alcalde, ver, sugerir que se pueda

establecer con el municipio una mesa hídrica, ya que nosotros pertenecemos al segmento mediano del
comité con el código 52 BIS, en que en un caso de emergencia los sectores rurales quedamos, porque
siempre cuando hay un corte alquna emerqencia, se favorece al sector urbano, Zya? Y nosotros como
sectores rurales quedamos un poquito como desatendidos en el tema de la distribución de agua, ya

entonces para nosotros sería una dir¡genc¡a muy favorable para nuestra comunidad y también la
tramitación de proyectos que hoy en día los APR, no los t¡ene con el municipio, no sé si estoy bien o no
informada, pero esa es la solicitud y que el municipio, tenga dotación de servicio con resolución sanitaria
ya que así lo exige el Servicio Nacional de Salud. Esa es la petición que nuestro comité que preside
Verónica M¡rancia, eiia se encuentra en este momento en otra gest¡ón, reunión en Coprapó, así que
estamos representándonos acá con la señora secretaria y que le habla es tesorera del comité.
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Sr. alcalde. Grac¡as vecina, hace algún t¡empo leíatrás que ustedes hoy en día t¡enen como una unión
comunal del APR, lo cual es bastante positivo porque les perm¡te organrzarse de melor manera y canalizar
las neces¡dades de los sectores a través de esta un¡ón comunal. Obv¡amente y reconozco que ha faltado
quizás el acercamiento entre nosotros en este tiempo que hemos estado en el munic¡pio. Espero que lo
podamos revertir en el cofto plazo, les vamos a encargar a nuestros gestores terr¡toriales de la

munic¡palidad que pued¿n contactarse con ustedes y podamos generar el ¡n¡cio del d¡álogo o de este
(,uuejv qu! vqu!,,,v5 ,Lor'¿u, c,, !w'¡JuILw.
Por supuesto que vamos a estar dispon¡bles para poder aclarar los puntos que usted nos acaba de señalar
y poder ¡n¡c¡ar ese trabajo de la mesa hídrica. Me parece una excelente idea, de verdad que me parece

una gran idea porque Vallenar tlene más de 40 sectores rurales, muchos de ellos con problemas de agua,
muchos de ellos con problemas hí,Cricos, no nos podemos olvidar que Vallenar tiene una complexión
terr¡torial bien particular- porque la gente que vive en la cuenca del rÍo Huasco no tiene problema, los

vallenarinos que vivimos bañados por el río no tenemos problemas de agua, pero s¡n embargo nos
olvidamos que muchas veces tenemos territorios tanto para el norte y tanto para el sur que nos corren
con la misma suerte de nosotros que a lo mejor v¡v¡mos acá en el valle y que el problema hídrico es
complejo y es persistente y hoy día se acentúa con la sequía que también atrav¡esa la reg¡ón así que

tomó el punto Tomo el punto, le encargo a mi ahí está Marc¡a, ahí atrás, para que pueda contactarse
con la señora Verón¡ca. Verón¡ca y Cecil¡a para que podamos comenzar el trabajo con ellos. ¿Le parece?

María Eugen¡a Godoy del sector de Longom¡lla. Buenos dias Refozar lo que d¡ce la señora cecilia,
nosotros en el puente del río Huasco tenemos tres com¡tés de APR y la gran mayorí.a está desde Vallenar
hac¡a el inter¡or y eso que dice ella es súper impotante solamente refozarlo
Margarita Pizarro représento al cu¡do de adulto mayor María Aux¡liadora de Hac¡enda
t-urllpdrlld. DUellU> uros d rvuus y Ír rrquELuu uíc¡ eu5ó quE e5 pdrd ruud ro Lurfrullruou quc yu 5¡errtu
que nosotros no tenemos alumbrado desde el paso nivel hacia la entrada de compañías en el callejón
largo en la entrada pasamos el paso nivel y eso está oscuro. Casi llegando ya tenemos luz y es complicado
y es peligroso. Y lo otro es que como adulto mayor tenemos varios socios que tienen movilidad reducida
andan en s¡lla y el acceso del colegio para allá está desarmado, ven¡r en la silla de ruedas y llevarla
t!.aslacla!. al nuest!-o soc¡o es maltratarlos a ellosy !'omFer la s¡!!a Igua! los callejones. Los callejones están
en muy mal estado y tal vez se pudiera hacer algo, no sé si es este lugar, instanc¡a, donde podemos
pedlrlo. Pero como vecina del sector, s¡ento que esos callejones están muy mal, Y lo otro, agradecerles a

ustedes la instanc¡a que nos dieron para poder estar acá, y también la noticia que nos d¡eron sobre
recoger la basura dos veces a la semana. Y ojalá se pudiera implementar con más receptáculos que diga
botella, cartón, porque para empezar el rec¡claje de las comunidades rurales, o ¡ncentivarlo.
Más menos eso, gracias. Grac¡as, vec¡na.
Sr alcalde. La semana pasada no estoy seguro si fue el día v¡ernes o jueves, que nos reunimos con los
vecinos de Hac¡enda Compañía, con Don Patricio, que es pres¡dente del sector. Ya hay fecha para un
operat¡vo, una ¡ntervención para la hacienda de compañía, ya le pusimos fecha, yo sé que es la tercera
o cuarta semana del mes de jul¡o, donde vamos a ir nuevamente con los operativos que ya hemos llevado
ai sector y que yo ie comentaba ai in¡cio de ia seslón, en donde i¡evamos ¡a toivas, en <jonde iievamos
arbol¡tos, en donde llevamos la esterilizac¡ón de animales, en donde hacemos retiros de res¡duos sól¡dos,
en donde p¡ntamos y recuperamos sectores, en donde reponemos la iluminación aquí y yo de orden
conocer al trabajo que ha hecho med¡o amb¡ente, en donde en ese sentido ha sido un trabajo muy
comprometido y de verdad que le estamos sacando el juego a medio amb¡ente.
I ^c iaññ^ .^rriañ.|^ in¿ln al ¡lí: r¡ ¡¡, ¡í nhvirñéñta va.ina ló vrm^c a ¡ñf^rmrr .^ñ al .iah¡.i^ tiaññ^ ñ.r,
que usted como vecino del sector, a través de la radio, a través de nuestras redes soc¡ales le vamos a

informar cuando estemos, sea e¡ operat¡vo ahí, pero ya está el compÍom¡so.
Director de Medio amb¡ente Sr. Rubén Araya. El proyecto de la nueva concesión efectivamente
contempla, como usted bien dice, dos pasadas del cam¡ón recolector por los sectores. Se amplía los

sectores, hay sectores de hac¡enda de compañÍa que tampoco estaban ¡ncluidos en el recorrido actual.
Hoy es día para estar incluidos además se contempla tamb¡én una mayor cantonización de los sectores,
sobre todo los sectores rurales, la empresa tiene Ia obl¡gación de entregar contenedores para los vecinos
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de diferentes lugares para que tengan una mejor distribución de la basura usted en sus calles, además
contempla educación ambiental con respecto a lustamente eso, contempla dos puntos lrmpios que van a
ser móv¡les que van a est3r trasladándose en d¡ferentes sectores para hacer campaña como la que usted
solic¡ta de educación ambiental básicamente, porque no sacamos nada con ¡nstalar contenedores de
rec¡claje si no hay una educación, antes, durante y después, porque de lo contrario se lo forman en
verdadero basurero y no se cumple el objetivo, pero va a estar incluido dentro de lo que usted solicita,

t^ ^,,^ a^.-l^ \ti+^- -^c^-^^+^
'v yes ucl'q ,v vPe,o!'vv r{es Jc ¡Eo¡¡¿oÍ

son operativos donde ustedes pueden echar el cachureo, la basura, el Hay entrega de arborización, hay
podas, s¡ se pueden hacer podas, hay ayudas en hacer intervenclón súper puntual, que deb¡éramos estar
trabajando desde antes, no solamente en un solo día, no se logra eso, y lo que dice el alcalde con respecto
al tema de la esterilización, nosotros nos ganamos un proyecto de esteril¡zación de 1.500 mascotas, que
estamos en el proceso de la solicitud de los fondos, tenemos que realizar lá lic¡táción- tenemos que hacer
la adjud¡cac¡ón, y ahí vamos a estar en contacto con todas las organizaciones que hemos estado en
contacto permanentemente en el operativo anteriores, para disponer de alguna sede de los más cercanos
posibles, cosa que podamos esteril¡zar a tanto gato como perro que ustedes puedan d¡sponer.
Sr. alcalde. Y antes de darle Ia palabra a la señora Malv¡na, para complementar la señora Margarita,
aquí está la informac¡ón. Viernes 25 de julio, a contar de las 10 de la mañana, es el operativo en el sector
de Hac¡enda Compaña. Vamos a instalar las tolvas en la v¡lla, y en otro sector vamos a instalar dos tolvas
para ir haciéndolos retiros, y que los vec¡nos puedan acceder fácilmente a ellos. Ahí, como les decía, en
este operat¡vo ecológico llevamos diferentes acclones, la l¡mpieza de los sectores, la reposición de la luz,
los ret¡ros de sólido de la casa, la entrega de árbol o la ester¡lizac¡ón de la mascota. Es un operativo bien
completo, una ¡ntervención barr¡al e intensa.
Yea¡a¡ó qei SELLUi r¡E rrdrrcrrud Ll,rllPáÍrd. rull5urk¡ n¿y flll(JrürdLru rdrrurrr. rur rdvur, Pclu U vrill,
quería consultar de árbol. En las tolvas, usted dice árbol es cachureo, pero, por ejemplo, hay, de repente,
televisores que ya no están en buen estado y que están amontonados las casas. ¿Eso se puede echar a

esas tolvas?
D¡rector de Med¡o Ambiente Sr, Rubén Araya. St hay cosas que no se pueden votar, son los rec¡bos
pelig!'osos, como las baterías, como los compr ltariores, aomo los ne',lmát¡cos l o riemás toclo Ptrede
Presidenta de la Junta de Hac¡enda Compañía Sra, Malvina. Buenos días a todos nosotros como
organización que hemos estado esta mañana es, por ejemplo, que lo llegó para ser el plano regulador de
todas de las casas que tenemos en la hacienda, s¡endo que de las casas que están ant¡guas son de las
parcelas. Hay mucha desinformac¡ón porque llegaron y pusieron el letrero que hay que ir a ver y
regulación de las casas. Entonces, nosotros queriamos un apoyo en que nos den información, porque

tenemos muy pocas informaciones sobre ese plan regulador de las casas, que lo llegó de sorpresa.
sr. alcalde. Vecina, qué bueno que haga la pregunta porque así podemos aclararla.
Y con respecto a lo que usted nos menc¡ona, con respecto a Io que usted nos menciona, de verdad han
llegado avisos a muchos sectores rurales y yo quiero bajarle un poco la preocupación. Porque no son
multas, de partida no son multas. Son situaciones a que ustedes, los vecinos, se acerquen a la d¡recc¡ón
de obras munic¡pa¡es para pocier ¡niciar ¡os trámites cie reguiarización de sus ediiicaciones en ias casas.

Y esto nos pasa solamente en los sectores rurales, tamb¡én va a pasar en el sector urbano.
Porque hay mucha construcción que no está regularizada y eso tenemos que ponerlo al dia. Es una
obligación mía el ponerlo al día. Y estamos inv¡tando a los vecinos a acercarse para que sepan acerca de
su situación personal y aquellos que no t¡enen iniciado los trámites de regularización los puedan ¡niciar.
Dár^ ñ^ ci^ñifi.a ñ' 'lta n^ .i^nifi.r ahc^|, 'iiñéñta h^v .lí, ñ¡ñ^i,ñ .act¡ñ^ ^ari 1,. narc^n:c qiññifi.,

es la invitación que le estamos hac¡endo para que se acerquen a regular¡zar sus ed¡f¡cac¡ones.
Esto es que obv¡amente a lo mejor uno de repente en la casa levanta una coc¡na o levanta un dorm¡torio
o levanta, o agranda el liv¡ng o ase un baño nuevo, todas esas construcc¡ones tienen que estar
regularizadas a través de d¡rección de obras municipales y se tienen que pagar los permisos
correspondientes. Eso es lo que estamos ¡nvitando a los vecinos a que reqular¡cen.
Vecina de sector hacienda compañía. Buenos días, mi nombre es Alic¡a. Bueno, agradecer que nos
hayan pod¡do inv¡tar a este concejo importante para nosotros como vec¡no igual, plantearnos y acercarnos
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a ustedes para plantear nuestras problemáticas que tenemos en nuestros sectores. Complementando lo
que dice Malv¡na, nosotros tuvimos una reunrón entre la Junta de vecrnos y las dilerentes agrupaciones
que están en la hacienda. Buena esperanza. Planteamos var¡as problemáticas las que se fueron
entregadas a través de una carta al mun¡cipio dir¡9ida al alcalde y al Concejo Municipal y complementando
lo que d¡ce nuestro presidenta de la lunta de Vecina, la señora lvlalv¡na, nosotros lo que lo sol¡citamos en
este punto en especinco es s¡ es posible una reunión con la comunidad en general, ya que actualmente
Lúiiiú ú¡cii úijE:iúii, j. ioii Éii.iEyouw o¡yur¡or !,wlrv,'Er |Jo'o q¡9u¡'uJ PrvPrcLor¡vJ¡ Jr'. Errruoryw ro

comunidad tiene bastantes dudas con respecto a un punto que a lo mejor ustedes me pueden entender.
Bueno, como ustedes saben en las haciendas los terrenos son un poquito más ampl¡os y muchas veces
los dueños les entregan a sus h¡jos, el uso de una pate del terreno, pero no en forma legal, solamente
de palabra en la forma de usufructo, entonces le entregan a uno, dos, tres huos. Entonces la f¡gura y
cómo va a proceder para este tema de las regular¡za c¡ones ooroue la citación llega al dueño de casa- al
prop¡etario, cómo lo van a hacer el resto de los hijos.
sr, alcalde. Sí. Usted tiene toda la razón y le doy todo el punto. Es necesario que nuestra unldad de
d¡recc¡ón de obras municipales se reúna a través de la comun¡dad organizada, me voy a encargar que así

sea.
Sr. alcalde. Instruye a Secretaria lvlun¡clpal (s) der¡var hágale la solic¡tud a través de secretar¡a a esta

reun¡ón a Dom con y más la unidad jurídica con los vec¡nos del sector poniente de. Vamos a llamar este

sector que está del puente hacia acá. Es para todos, no solamente para algunos, es para todos, entonces
tiene toda la razón. Y ahíasumo que nos ha faltado a lo mejor la conexión y la informac¡ón. Procuraremos
revertirlo en el corto plazo.
vecina de sector hacienda compañía. Muchas gracias. Bueno, esa es una duda de la que t¡ene tantas
qije ei-rÉil ius vgC¡¡.lOS pof iO n-iisillÜ que 5e 5u¡¡a¡Lo eSaA ieullrurl, )r, purrtu. rulrgdlrlus rd rcLrrd dl trlo, yu

a mí me gusta cortar el cake, disculpe Al¡cia.

Sr. alcalde. Don Luis, por favor, présteme la agenda. Vamos a poner fecha al t¡ro, vecina, para que esto
no se nos quede en el a¡re. Y tiene que ser en el corto plazo, estamos en Ia semana del 2, ¿Vecina,

¡.4alv¡na, a usted le conv¡ene las reuniones en la mañana o en la tarde?
vecina a!e! sector hac¡enda compañía A !a ho!'a qle sea, po!'que sl es necesa!'io

sr. alcalde. O un sábado en la mañana, para que estén todos los vec¡nos, porque yo sé que muchos

trabajan de lunes a viernes. Ya lo dejamos para el sábado 12, la ¡nvitación está esa para los concejales
también, sábado 12 a las 11 horas en la Hac¡enda Buena Esperanza, ¿le parece? Le parece muy b¡en.

Anótelo Luis sabado, 12 a las 11 horas con dom, con jurídico, los concejales están invitado.
Yo creo que deberiamos inv¡tar también a la gente de Hacienda compañía a los presidentes,
principalmente para que ustedes puedan hacer la bajada a sus respectivas juntas de vecinos, a sus

respectivos asoc¡ados.
Presidenta lunta de vecinos de hacienda compañía. Y la otra que nosotros teníamos propuesta

también era la luminaria, que hay algunas que no están, le agradezco sí, que fueron a arreglarla, pero

también falta, falta mucho por toda la seguridad que estamos teniendo en estos momentos, porque nos

naüia viSiO qüe asaiiaDan, qüe eS-La¡ iüüa úo, enIúnaes ilúsvi.ús Lú¡iiú iurr¡urluou cJLorrrur yrtuLUPouu5

en ese sentido que tenemos poca ilumlnación carabinero, seguridad ciudadana no va para allá, entonces
eso también es un poco inseguro, ya, hay unas partes claves donde no hay luminar¡a y eso es lo que
queríamos ver con Don Rubén, por eso le deciamos que queríamos presencia ya, porque nosotros
sabemos dónde está la oscuridad.
Sr- alcalde. señora Malv¡na, en esta visita olte vAmos A sal¡r, vamos a a.ordar el día y la fecha con Don

Rubén ahí nos vamos a coordinar, para ven¡r a hacer la misma ¡ntervenc¡ón que vamos a hacer en la
compañia, también a ha(erla en buena esperanza.
Presidentá Junta de vec¡nos de hacienda comPañía. Lo otro tamb¡én da las gracias que anduvieron
para la fosa, las visitas, pero faltaron otras visitas que hay que hacer y lo otro que algunas personas que

quedaron sin, no pueden hacerlo porque tienen muy alto la ficha, procesión social.
Entonces, no sé, qu¡ero proponerles, uno puede contratar a una persona externa, pero también a nosotros
sería que lo ayudaran un poco porque eso sale caro. No sé s¡ es posible.

14



ILUSTRE MUNCIPALIDAD DE VALLENAR

CONCEJO MUNICIPAL

Director de Med¡o Ambiente Sr, Rubén Araya. Lo de la vis¡ta, ahí lo coordinamos con la autor¡dad y
vamos al sector y bueno, si podemos reparar inmed¡atamente usted sabe que los nrnos van y lo reparan.
Hay cosas que se pueden ver un poco más que tenga que ver con un tema de extens¡ón eléctr¡ca o la
compra de material. Con respecto al camb¡o del limpia fosas efectivamente, no porque estaba esta reun¡ón
el día de hoy, yo me he olvidado esta reunión el día de hoy para ser s¡ncero.
Se concurr¡ó la v¡sita porque usted muy ordenad¡to, mandaron una carpeta con toda la información de

^r ---r:^ ¡rc^-^á^r-árxáiúr júLiúr qú. qijE:i¡.i¡ iu iiiiiP'c¿o 
"'r,P¡o 'v¡o ¡"u",L'Po',

nosotros tenemos que poner un corte/ obviamente, porque no podemos dar el serv¡cio de todo el mundo,
porque hay muchas solicitudes. Entonces, la vis¡ta terreno cumple tres objetivos. Uno es ver el tema de
la f¡cha de protección soc¡al, segundo es ver la accesibilidad, s¡ podemos llegar a los sectores, porque hay
sectores donde, efect¡vamente, no podemos llegar, y lo otro es ver s¡ el cam¡ón puede entrar a la

prop¡edad, porque uno ha oasado en caso como las porotas- o chañar blanco, que el camión no tenía
acceso y no podiamos limp¡ar. Eso ya se hizo ayer, efectivamente, faltaron v¡s¡tas, que vamos a tratar de
complementarlo esta semana para ya complementar dentro de la próxima semana con el apoyo de la
Dirección de Finanza, la ¡da al lugar, y eso en una semana deberíamos tener todo resuelto. Después de
esto tamb¡én viene s¡ hay algulen de llanos de sodio que también solicitó lo mismo, se va a ¡r a hacer la

evaluación de la misma manera. Todo lo que quede fuera, claro, existe la posib¡lidad de que usted, como
organ¡zación, a través de alguna caria, pueda solic¡tar al Concejo algÚn aporte, pero eso ya es una área
que no depende dlrectamente de la Direcc¡ón de Med¡o Amb¡ente
Presidenta Junta de Vecinos de hacienda compañía, Sí, y lo otro que también estamos p¡diendo es
que, si era posible algunos cortes de árboles, por ejemplo, el adulto mayor y la parroqu¡a, porque nosotros
nos contamos porque resulta que usted tiene los camiones para hacer esos cortes, porque nosotros lo
podel'os ven¡i y cúiüi. Es pu¡ ei un aiüi'l'ibiadú púbiiau, Fo¡que ai¡á hay n]uciro v¡e¡rtú y hace¡-r esos

cotes eléctr¡cos. Y ya se han caído uno, entonces ha sido peligroso. Entonces, eso tamb¡én estamos
pid¡endo que síes pos¡ble.

Director de Med¡o Ambiente Sr. Rubén Araya. Sí, en la v¡s¡ta que coordinemos con la autoridad,
vamos a tener que revisar esos puntos. Nosotros somos responsables de la sipicultura que está en la vía
púb!!,:a Sí No asíentre lna pa!t¡cr.r!a!' poclemos eva!ua!- casos particlrlares, pe!'o hay árboles qlre rev¡sten

un tratamiento dist¡nto.
Presidenta .runta de vecinos de hac¡enda compañía. No, porque me imagine usted que están en
la sede del adulto mayor no pueden hacer ese trabajo. Por eso lo estábamos p¡diendo nosotros.
Junta de vecinos, Cumbre del Huasco Margaret vald¡v¡a. Muchos de ustedes ya me conocen.

Miren, nosotros, como junta de vecinos, qu¡ero ofrecer nuestra sede, que es un poquito más grande que

esta o como esta, para que no es nuestra sede, pero la usamos como sede, para que realmente estén en

terreno en la hac¡enda compañía y visiten el lugar. Esto está ¡nserto justo en el núcleo de hac¡enda

compañía. Nos rodeamos por buena esperanza y hacienda la compañía. Que ojalá estén aquípresente la

d¡rectiva, para que conozcan realmente nuestras necesidades entre el¡os, están a la vista, a la vista, ¿de

acuerdo? Porque esta realidad es muy d¡stinta a la que tenemos nosotros allá. Como Junta de vecinos
cumpie dei Huasco y sector de¡ Cumbre dei Huasco, ei sector Cumbre ciei Huasco no tiene APR, iiegó a

place, llegó después de que se formó la APR rural de Hac¡enda compañía y Cuatro Palomas, así que

nosotros no tenemos agua potable, tampoco tenemos energía eléctrica, porque tamb¡én llegamos a place

para todo lo que era conces¡ón de energía eléctrica.
Por lo tanto, somos más de 2.000 habitantes sin energía eléctr¡ca de CGE y s¡n agua potable. En base a
ocn al :ña ñac..l^ h¡.im^c ñacli^ña< .^ñ ñnn oIhán ¡nn ¡lira¡¡iÁn .la 

^h.. 
.^n aCF .^ñ t^.1^c l^.

Pq:suu;t;g,,;;Jr j!J.¡u, ¡er eu¡¡

estamentos, con el señor, Cr¡st¡an Zuleta, con todos los necesarios para poder mejorar algunas s¡tuaciones
que podíamos mejorar en forma participativa. Cumbre del Huasco siempre ha apoyado a los proyectos

en un 30 o un 40, hasta un 50o/o, para que salgan ráp¡do y solucionemos rápido los problemas del sector.
Y el resto, obviamente, Io hemos hecho a través de fondos públ¡cos y fondos municipales, y con la ayuda
qenerosa de medlo ambrente, espec¡almente. Bien, el problema que el año pasado qu¡s¡era saber qué

pasó, porque esto viene hace mucho tiempo atrás y m¡s vecinos aquÍ presentes lo saben, nosotros
tenemos un bus en Hacienda Compañía, todo Hacienda Compañía, un solo bus, que pasa muy distante
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en los horar¡os, que le cobra a los estud¡antes lo que desea, n¡ siqu¡era cobre no cobra el valor estudiantil,
sino que cobra adultos si caso quiere, o sea, normal, no hay un control, no hay boletos, no hay nada en
ese bus, Segundo, no hay ninguna locomoción especial para los ch¡cos, por lo tanto, lluvia, sol, como este
el día, frío, extremo, porque esta zona es muy fría de Hacienda Compañía, los chicos t¡enen que esperar
el bus s¡n paradero, que fue lo que solic¡té tanto el año pasado y aún no llega, s¡n paradero, sin ningún
tipo de refugio, niñitas solas, quedan esperando en las esquinas, muy peligroso, en época de ¡nvierno,

r^^ ^¡Á^- |r^-^- ^,,^i¡iÚt Ü5iüiÚ, Ps.o eL 'o,9v/ u Juuc otyu¡,v , vlrvJ, 'rv, rvr rxrrvJ uc'rE'r Yuc
tomar el bus a las 6 y media 7 de la mañana para poder esperar afuera de su liceo, de su colegio acá en
el centro de Vallenar que le abran su colegio. Estamos arriesgando mucho a los niños, yo sol¡c¡té mucho
y muchas veces, y aquí hacienda compañi? tamb¡én, porque flrmamos var¡as veces pl¡egos de petición

de que pusieran dos buses o s¡ no el bus recorr¡era más veces, especialmente en la mañana para el
traslado de los niños.
Y lo otro, el bus t¡ene ausenc¡as muy largas entre las 1 de la tarde y las 4 de la tarde. Si uno en el centro
no toma el bus de las 13.30, t¡ene que esperar de las 16.30 para volver. Y lo más grave de este bus, para
que vean, esto es, no estoy hablando de 2.000 personas, estoy hablando de mucha gente porque es toda
hacienda compañía, la compañia buena esperanza y hacienda compañía. cuatro palomas y cuatro
palomas tamb¡én, lo que pasa es que este bus, además, no pasa por el hospital, es dec¡r, tenemos una
emergencia, hay que subir al bus en el horario que pase, luego bajar a Vallenar, tomar un bus y subir al

hospital, o sea, si se muere el paciente de un ataque cardíaco en el cam¡no lo siento, pero las gest¡ones

que estamos solicitando hace tiempo, de que pase el bus para el hosp¡tal, ¿en qué están? Eso quiero

saber, pr¡mer punto.
Sr. alcalde. Margaret, primero agradezco tu presencia y tu part¡cipación, segundo, decirte que hasta

afio¡a nO ¡a¿¡a [eilaúO i¡-llú¡rú¿aiúll ¿Ce¡Ca úe e5!c Lerrld que Lu rllEllerulr<,5, rtu E5loud E¡l cr ldudr uc
nosotros y por lo tanto no puedo darte una respuesta con respedo a qué está sucediendo. que no lo
teníamos como una problemát¡ca latente. De hecho, es primera vez que lo escucho y obviamente me va

a merecer nuestra atención.
Primero d¡st¡ngu¡r que en los sectores rurales ex¡sten dos transportes, uno que es aparentemente pÚblico

y ot!-o q'-!e es de! esco!a!', qle no t¡ene nada que ver uno con e! otro El escola!' func¡ona a través del SLEP

y no es de cargo del mun¡c¡pio.
Con el segundo, a pesar de que estos son transpotes públicos, son privados, en real¡dad los dueños son
privados, no son las instituciones, no es el mun¡cip¡o, el escolar coordina obviamente el recorrido de la

locomoción colectiva de la ciudad de Vallenar.
Nosotros coord¡namos, pero quien lo ordena es directamente la ceremonia de transporte y
telecomunicaciones. Por lo tanto, voy a pedirle a Cristian que podamos reunirnos con esta persona del

bus de este transporte y que podamos analizar alguna mejor en el serv¡cio, primero apelando a la buena
voluniad de la persona y viendo a lo mejor la probable modif¡cac¡ón, yo creo que tenemos que entrar a

sentarnos con él y a ver en qué situac¡ón, en qué est¡do tamb¡én está el empresario, obviamente un

empresar¡o no va a prestar un servic¡o que a lo mejor para él s¡gnifica una contra producción económ¡ca,
iO úiEO e¡ pij¡lIÜ ue vi5aa ÚÉi eiiiP-es<¡aiir, Pt'u vuvro¡"crrrt rroy urr sErvrLru E rurErr qut
obligación y un deber moral de prestar un buen servicio a la comunidad y en eso sí podemos mediar
nosotros y obv¡amente lo vamos a hacer Margaret
Junt¿ de vecinos, Cumbre del Huasco Margaret Valdivia. Eso es importante porque nosotros, o
sea usted nos estaba informado, yo no Ia habia ¡ngresado n¡nguna carta a usted al respecto pero sí
h¡stóriaamente hay muchas aartas hav muchas firmas v mllchas gest¡ones yo creo otre sería htleno

traspasar eso a esta administrac¡ón para que se refuerce porque ya se hablaba con la Serem¡ se hablaba
con todo, entonces yo creo que es ¡mportante que se refuerce eso ahora con respecto, como dije,
Cumbres del Huasco, el sector de Hac¡enda Compañía de Cumbres del Huasco llegó placer a todos, se

formó en Nueva, nos lleva más de 6 años ahí y func¡onando d¡gamos cas¡ al pleno estamos con el 75%

de la poblac¡ón, llevamos 3 años, por lo tanto histórlcamente para atrás no lo sabíamos pero sísufrimos
lo m¡smo que sufren ustedes, por lo tanto nosotros no tenemos bus escolar porque el SLEP ya determinó
todos los recorridos fuera de Hacienda Compañía y yo fu¡ a solicitar con una carta al SLEP y me lo neqaron
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que tenía la única posibilidad a través del munic¡pio que presionara el SLEP, yo voy a seguir todos los
camrnos para poder tener movrlrzaodn para los nrnos porque es muy pelrgroso y agradeceria mucho que
ustedes también, junto con Cr¡st¡an, pud¡eran a través de la presión, a través de acuerdo, entonces de
alguna manera mejorar el servic¡o de movil¡zación de nosotras. Así va a ser más real. Ya, ahora con
respecto a los caminos también es algo común a todos nosotros, los caminos rurales yo sé que son
serv¡dumbres yo sé que los caminos son servidumbres, pero hay caminos enrolados y esos caminos están

^1-t^^- -^-at-t^^^Li¡ io5 ¡i¡is¡ii<.¡:, PcJ¡ii'oJ Lwt'u'r¡v,'sJ yuE 'or uÉ YUE Pv, Js, vryorrreJ, rrvJ
postergan demas¡ado en la reparac¡ón, siempre hay privileg¡o en otro lado donde hay más tránsito, pero

ahíestá el problema, porque el bus tampoco qu¡ere recorrer algunos sectores deb¡do al mal estado del
cam¡no, obvio, porque el bus es costoso, la mantenclón sube mucho. Entonces, yo creo que sería bueno
también que nos junláramos en una mesa de trabajo, todos los pres¡dentes, como dijo la señora Malv¡na,
en una mesa de trabajo- nosotros ofrecemos nuestro local y nos reunamos todos con Darte de la

comun¡dad también, que quiera part¡cipar, y planteemos una mesa de trabajo en que la comunidad pueda
podar un monto. Yo sé que la municipal¡dad dispone de maquinaria, quizás no podríamos ahorrar en la

maquinaria, ustedes apoftan la maquinaria, nosotros aportamos el resto, porque los caminos son
kilómetros. De hecho, nosotros tenemos un camino de más o menos cuatro kilómetros que arreglar
porque está intransitable, y es principal, y resulta que nos sale 12 m¡llones de arreglos. Entonces, s¡

nosotros d¡sm¡nu¡mos los costos, igual que todos ustedes, en lo que es maqu¡nar¡a, o pasen la maqu¡naria

de vez en cuando, sería bueno. Esa otra petlción, ojalá que lo tomaran en cuenta, no sé cómo se hace,
yo he pedido muchas veces esa maquinaria y han d¡cho que no es para ese destino, pero nosotros
podíamos f¡nanc¡ar parte de esa maqu¡nar¡a, ya que es municipal-
Sr. alcalde. Margaret, sí, pero hay algunos procesos en donde el mun¡c¡p¡o no puede intervenir. Por

ejen.ipio, iús sectuies el' ios aañi¡nús fui.aies ilü púde'l'¡us intE.veni¡ ,j¡iectár-rreirte, púique qu;ei'es estáfr
mandatados legalmente para la intervenc¡ón de esos cam¡nos rurales, es el MOP, es V¡alidad. Yo no
puedo meterle una máquina municipal por mucho que quiera. Si aquí hay cosas que yo quis¡era hacer y
que no puedo hacer. Y en las servidumbres, ¿No puedo? Menos. O sea, son terrenos particulares, son

terrenos privados y en terrenos privados.
!r-!nta de vec¡nos, Cr-lmbre de! Hr,lasco l4argaret Valrlivia. ¿Y el Ét!-oceso de t!'asPaso de los te!-!-enos

privados hacia las juntas de vecinos y de las juntas vecinas bienes nac¡onales no sería correcto?
D¡rector de control interno (s) Sr. Carlos Montaña, Lamentablemente, cuando usted se lo d¡o ese

sector, los caminos internos quedan como serv¡dumbres, cada propietarlo que enfrente en un camino de

serv¡dumbres es dueño hasta servidumbre.
Juntá de vec¡nos, Cumbre del Huasco Margaret vald¡via, ¿Y qué ocurre si hacen un traspaso legal

hacia las juntas de vec¡nos?
Director de control interno (s) Sr. Carlos Montaña, El problema es que no cumpllrán los 5.000
metros cuadrados, mínimo que p¡de los terrenos rurales. Porque dentro de los terrenos de 5.000 metros

cuadrados, dentro de eso está la parte de servidumbre camino. Entonces van a quedar con terrenos de

4.000 metros... No, las servidumbres ya están creadas, por lo tanto, se pueden traspasar. No, es que se

iE) uc>¡-uEr rlo PorLr uq LEr rtr'u \rE

Junta de vec¡nos, Cumbre del Huasco Margaret Valdivia. SÍ, los vec¡nos están... de acuerdo, y
flrman el documento, ¿no es correcto eso?
Director Jurídico Sr. Jav¡er villegás, Lo que pasa es que habría que anallzarlo ya con más lujo de
detalle, teniendo los antecedente en la mesa, la zona de georreferenciac¡ón, por ejemplo, y recién
oronrrn.iarme, y part¡endo en primer h€ar, qtte es tln terreno n¡ral v es Pr¡vado, por lo qlle estoy

entendiendo, tendríamos que analizarlo como estudio, como un¡dad juricica, pero hoy día es muy
prematuro decir que no se puede, insisto, tendríamos que anal¡zarlo bajo esa premisa, claro, no se le
puede decir no derechamente.
sr, alcalde. Pero también dispuesto a poder escuchar en la necesidad de los vec¡nos y poder ver de qué

manera la podemos abordar, porque no solamente existe el camino munic¡pal, y el municipio aquí muchas

veces ha serv¡do de mediador en la gestión para poder reparar varios cam¡nos, lo hemos hecho, a lo
mejor no directamente como munic¡pio. Y el ejemplo más patente de esto, lo tenemos en el propio
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Vallenar, de que no podemos interven¡r caminos que son pr¡vados o cam¡nos que podríamos ¡ntervenir,
y lo tenemos en el sector de Tonno, es un sector que es una entrada y una alternat¡va importante para

la comuna en pleno sector urbano, pero que como el municip¡o nos dueño y que es un terreno pr¡vado,

no podemos intervenirlo directamente. Pero sí podemos hacer la gestión.
Junta de vecinos, Cumbre del Huasco Margaret Vald¡v¡a. SÍ, es Ia ¡dea, que nos apoyen en la
gestión, con el abogado espec¡almente, para que haya una posibilidad de arreglar nuestros caminos de
ei)d i¡idi¡eicj. Eiilúi¡Le5, 5¡ 5e ij¡jcúC¡i LL¡¡iiúiCj Uca -uc¡5Lú, i)g PuEusr¡ !qo'!|qr!t EJ ¡v 9u! rrrr
gustaría que lo estudiáramos, ¿de acuerdo? Lo otro, la ruta, que ya no se llama C484, ahora se llama 500
y tanto, 8500 y tanto, fue arreglada, reparada y enanchada por gestión de la Junta de Vecino y gestión

con losé Luis Bahamonde, lefe Provinc¡al. que le corresponde precisamente lo que ha habido hoy. Sí, y

agradezco públicamente toda esa gestión que h¡zo don José Lu¡s, pero necesitamos la ¡luminac¡ón, está

oscurísimo la ruta, por lo tanto, no hay. Primero, no hay señal¡zación ética- esa no sea que le corresDonden

a tráns¡to, No hay señalización étlca, porque esas gest¡ones la hemos hecho nosotros, no sé si la

municipal¡dad a través de tránsito puede hacer alguna gest¡ón también, para que v¡alidad ponga la
veloc¡dad est¡mada, los pares los se da el paso, y obviamente la ruta porque la reparación del cam¡no es

derechamente v¡alidad.
Director de T¡ansito sr. Cr¡st¡an zuleta. No, completamente final¡zada, a lo mejor porque no está

completamente finallzada o aun vialidad no ha colocado las señaléticas, pero normalmente cuando

vialidad hace una intervenclón, como en este caso, el mejoram¡ento de la vía enrolada, v¡ene con todo
eso las señalét¡cas correspondientes.
Junta de vecinos. Cumbre del Huasco Margaret valdivia. Presupuesto no alcanzó, entonces, de

v¡alidad, lo que pasa es que hubo problemas con el puente, entonces trasladaron d¡neros de un lado para

OtiO, eiltuircgs gioDa¡ nú ¿¡CairZO a i¡ilaiizai ei p¡uyct.ú y Oa¡Vialllerllc L{uc ldrld ld 5t,lrdrr¿dLrurr ctlLd, pcru

ahora hay que postular de nuevo
sr. alcalde. Y tenemos otro problema con nuestro puente, hace un par de. El dÍa lunes se nos incend¡ó

el puente de la verbena.
funta de vecinos, Cumbre del Huasco Margaret valdivia. Entonces, como ahora eslán de nuevo
p!'eslrpllestando en g!oba!, e¡tonces quie!'en trata!', Pe!'o con esto qrizás de! Puente de ve.bena, cle nuevo

no trasladan, entonces no sé, tal vez hacer alguna gestión a n¡vel de en tránsito.
Para que se term¡ne esa ruta en la señalización ét¡ca, que es súper importante, y la iluminac¡ón le
corresponde a don Rubén o no, o le corresponde ¡gual a vialidad, a vialidad.
Todo lo que está en el plano urbano es de nosotros, lo que está en el plano ¿Entonces la ¡lum¡nación que

tiene don Rubén no es para el sector rural? Para algunos de los sectores rurales, no para todos los

sectores, no para todo el sector rural.
Sr, alcalde, Margaret, te propongo que nos reunamos y que abordemos todos estos puntos que tú nos

dice a través de esta reunión que la vamos a ampliar y que no solamente va a hacer la reun¡ón con la
Dirección de Obras Munic¡pales, vamos a traer a tráns¡to también para que nos pueda, y a med¡o ambiente
para que nos pueda colaborar y abordemos estos puntos.

ii¡ñ^rá üe Veci¡ios d€l Colmo Pies¡d€ii'.a i'iaga¡', Caiñiüia. i''iáiEaie taiiibiéñ süma ai Coimo, poi

favor, en la próx¡ma reunión del sector. Sí, primero que todo quiero agradecer y felicitar esta inic¡ativa

eso da esperanza en la política comunal que se hace no para la comunidad s¡no con la comun¡dad asíque
muchas felicitaciones y súper agradecía de esta instancia. Luego de eso y voy a intentar hacerlo lo más

rápido pos¡ble, pero decidí contlnuar con la línea del sector entonces estuv¡mos a lvlalvina por nuestro
sector de htlena esperanTa, Margaret en el aral qrre así lo vamos a reaonoaer más qrle las altmhres del

Huasco. Bueno el sector del colmo es muy ant¡guo, el alcalde y todos los presentes son vallenar¡nos

entonces n¡nguno puede conocer dónde queda el sector, tenemos mucha historia hacienda el colmo así

en sus inicios, cierto, y h(ry ha crecido en un 400 por c¡ento desde hace 10 años, eso sign¡f¡ca que es una

zona antigua pero con poblac¡ón muy joven, no me refiero a en edad, está evidente, sin embargo como

somos nuevos no tenemos nada o podría decir al revés emulando el mundial del 62 como no tenemos

todo, como no tenemos lada lo queremos todo y desde esa perspect¡va entonces voy a partir d¡ciendo
que no hemos transformado en un sector productivo agroindustrial y hoy dÍa también un desarrollo
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turístico importante de la zona, nadle puede conocer la viña cunza n¡ la granja San Franc¡sco del Colmo,
las vaqurtas todo el mundo lleva sus nrnos a ver las vacas y aun asi nos encontramos hoy dia con una
problemát¡ca gigante que t¡ene relación con nuestros servic¡os bás¡cos, pareciera que somos un sector
súper o¡vidado y, a pesar de que somos antiguos, no tenemos luz eléctrica. La mayoría de nuestras casas
hoy día contempla luz soiar, pero en invierno tenemos la problemática de que la mayoría de esa luz solar
no alcanza para los requer¡mientos de una casa. Y son las 7 de la tarde y estamos todos sin luz. Eso

,,^ r^^,,a -i^5¡giiiiiid qüC ¡iiirl ¡jui cjci¡¡Piú, ,ú ¡ic:iúa 5¡¡i Lc¡uioi Pú¡Yus '¡v Pvec Lo'yor J'rr s¡'¡uoryv, ¡v
que menciono es que no tenemos luz eléctrica, la poca gente que cuenta con luz eléctrica es privada y

eso se ha transformado en un tremendo problema porque, aunque quisiéramos instalar nuestros propios

transformadores debemos contar con la autor¡zac¡ón de los pr¡vados que son dueños del troncal que llega

hac¡a el colmo. Estoy hablando de privados que son dueños de la red. Entonces, si bien es cierto, CGE.

está disDuesto a traspasar la electr¡cidad, no podemos hacerlo de manera Dr¡vada porque contamos con
que el troncal, o sea, los postes y el cableado es de privados. Y ese es una tremenda problemát¡ca, hoy

día nos tiene sin luz, hay que abordarlo de manera urgente. Fu¡mos tamblén con respecto al agua potable

rural, nosotros sí alcanzamos a llegar Márganet, pero solo en Ia recta que une donde está el APR de

Longomllla, la puntilla que parte en el colmo, en un sector de don Fernando González, y llega hac¡a abajo.

Entonces, todos los que estuv¡mos en la recta, tenemos la posibil¡dad de agua potable rural, pero esas

somos 10 fam¡lias y hoy día somos más de 40. Entonces, también no tenemos agua potable rural, y lo
peor es que tampoco podemos hacer un proyecto individual pronto, porque aparecemos dentro del sector

de Longomilla, la puntilla. Entonces, hay otra arma de doble fllo, algunos tienen y eso signif¡ca que

también nos vemos entrampados en poder hacer uno nuevo. Eso, por una parte. Y lo próx¡mo, hay que

sol¡citarlo, si lo tenemos claro. Y lo próxlmo es que tenemos una gran problemát¡ca que es común, ya lo
_|lan iriencioi-t¿üú eir ie¡n]inOS úe COargCa¡V¡¡la¡l lui-ai, ia úAsU¡A/ qUe OjArd quc (dr IrrJrcr I 5e I rdyd LUrrLEr rrprduu

el Colmo en esas dos veces por semana. La misma problemát¡ca con respecto a cómo bajamos los que

no tenemos auto, en una familia hay un solo auto y no tenemos conect¡vidad para poder bajar.

Caminamos a veces varios kilómetros para poder llegar a la locomoción colectiva, más que a la barra,
porque nosotros estamos a 5 k¡lómetros desde donde pasa la micro. Así es que es impodante, eso no

tenemos conect¡vidad
Y una problemática que es común¡ común, y que lo hemos conversado con Hac¡enda Buena Esperanza,

y me parece que, con compañía, pero otra compañía, es que nuestro paradero donde lngresamos a todos

estos sectores rurales, tenemos un paradero que va hac¡a la costa, pero el de vuelta no ex¡ste.

Y nos encontramos con, de nuevo, niños, adultos mayores, esperando la locomoción colectiva en un lugar

donde no hay paradero, donde no hay iluminac¡ón, y por la noche no se ve nada. De Salma no nos han

atropellado. En esa curva, además, donde se ingresa, también ya entend¡mos que no es de resoluc¡ón

del municipio, pero sí podemos generar esas mismas mesas para poder trabajarlo en térm¡nos de cómo
generamos un paradero que es út¡l para todas nuestras juntas de veclnos y, además, la luminaria que

permita que. ident¡flcar a qu¡enes están esperando la locomoción colectiva que va hacia Huasco, que está

el paradero, pero no hay llum¡nar¡a, y de vuelta no hay nada, n¡ ilum¡naria, ni señalética y menos paradero.

B¡en, eso a grandes rasgos, io ciemás son cosas súper puntuaies cie nuestro territorio que me gustaria ias

pudiéramos ver a lo mejor en alguna reunión, al cual los hemos invitado nuestras reuniones de juntas de

vecinos para poder identiflcar esas cosas más puntuales que tienen que ver con arreglo de camino,

etcétera. Y muchas grac¡as por Ia oportun¡dad.
Sr. alcalde. lv'lagaly, por tu participación. Espero que la problemática es compleja de abordar. Sé que la
ñr^hlóñári.1 l^ ifa.t» t^.1^ actá .a.t^r ñ^ñ¡éñtó ñ^ .^hñéñta , rrñ có.t^r .laiérñiñrá^ c¡n^ ñr'a l^'i:eurEr::..t!. iJv: r:=:;r-, r;r
afecta a todos. Tenemos que ponernos manos a la obra y pensar en las soluciones que les podemos dar

a los vecinos. Va a partir con esta importante reun¡ón que vamos a tener con todas las juntas de vecinos

de acá, con nuestros servlcios para poder después ir escalando y ya no hacer la reunión con los serv¡cios

nosotros, sino que ¡r buscando los sectoriales que nos pueden ayudar a solucionar la problemática.

luntá de vecinos del Colmo Presidenta Magaly Carmona' Nosotros en alqún minuto habíamos

conversado con respecto a una mesa multisectorial que tiene relación con el mun¡c¡pio, desde la luz, CGE,

¡4agaly lleva unos pasos adelante con respecto a su sector, pero porque están posteados, nosotros no
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tenemos nada. Entonces, ahí nosotros tenemos part¡r un poco de cero. Todo lo que hemos hecho ha sido
privado, ¡gual que Magaly, estamos dispuestos a aportar. Ya no queremos nada regalado, solo estamos
d¡ciendo que requerimos de algu¡en que tenga mayor fueza politica y esos son ustedes.
Deben ser nuestros aliados para poder lograr. Así lo senti asÍ lo sentimos y por eso es que agradecemos
esta ¡nstanc¡a.
Sr. alcalde. Gracias, N4argaret, por allá y luego acá adelante, Allá atrás y luego acá adelante.

vec¡na de sector Loncomilla. Ahora voy a comentarle del sector que nos ataiian nosotros, justamente
ya vivieron Buen Esperanza, el Colmo Compañía, nosotros estamos en el otro extremo, somos los últ¡mos
de la Comuna, estamos hablando de Quebrada Honda y Longom¡lla, la Flor¡da, Centinela para algunos
tamb¡én que son sectores, ya sumarme nomás a agradecerles esta instanc¡a que es más fact¡ble para

nosotros poder venir y estarlos viendo a ustedes y comentarle nuestras aprensiones que son muchas y
i-epei¡I¡V4s, ia piimeio loineil-rija¡e o ii<iaca¡c ijiio úú¡eivoL¡ú¡i a r'rcúrv orrru.c,r(É qut (rcr¡c, rc.'L¡!o.¡u Pur

la ¡n¡c¡at¡va de ir educando por el tema de la recolección de basura y educar a la gente. Yo soy profesora.

Somos var¡os profesores en ese sector y, orgullosamente, decimos que la educaclón es la que lo vale.

Creo que usted tamb¡én es colega. Lo otro es que, s¡ bien es clerto, nosotros estamos educándonos y
preocupándonos por la basura del sector, tenemos otro problema. Que los v¡sitantes o los transeúntes o
los viajeros por la rufa c45 nos vienen a dejar la hasura a la carretera. Y eso es horr¡hle- Y más alin,
d¡scúlpenme que se lo diga, botellas desechables con orinas, y eso es de todos los días. ¿Por qué? Porque

el conductor, debe ser el chofer de un camión, que se yo, te la lanzan por la ventana. Nosotros nos

aburr¡mos de eso. Y lo otro que la gran mayoría p¡ensa, oye, aquíhay una casa, dejémosle los gatos, los

perros, todos los que se puedan. Eso tamb¡én nos ve afectado. Yo sé que una tarea difícil, yo sé que no

tengo la solución, sino se la plantaría como una propuesta, pero es lo que nos afecta a nosotros. Y
sumarme tamb¡én a que nosotros somos cero ilum¡naciones. No hay nada. No hay nada de nada.

Entonces, uno en la noche, lamentablemente está c¡ega, estamos hablando como a la altura de este

sector, hasta llegar a la bajada de lYaitenc¡llo y subiendo, por supuesto, a la Florida.
Y ahora voy a otro tema. ljstedes me están viendo, nosotros somos adultos mayores, que ahora se llaman
personas mayores. Y la locomoción colectiva que tenemos todo, que la cuidamos, no le gusta hacer la

reb¿ja ¿i aduii-o r¡¡¿yur. SirlaerarilerlLe, ser úiiiari rer rie, tlú pdr¿n. iio, y aoliielllar¡, Iru,5i p¿g¿ll rllediu
pasaje, para que vamos a parar. D¡ferente cuando no ven¡mos, porque lo sub¡mos, así que tienen que

aceptarnos. Yo he tratado de a ver, tanto nos afecta a nosotros como los estud¡antes. El maltrato del

estudiante, muchas veces uno interviene, como debe ser, Pero qué pasa después que nos sent¡mos

desplazados, porque no nos consideran para la m¡cro. Y la ley te dice, el estudiante, o sea, todos podemos
r f il¡7árl^ pñ li .^mi<iÁn .^lprt¡\/¡ <¡ ac lÁni.ñ vci llnñ vñ há.p fiémñ^ etrá< hi.e den!]nc¡a v los a!r-!mnos.

mis sobr¡nos de m¡ casa, no los tomaban en cuenta cuando tenían que tomar la micro, como venqanza,
porque lamentablemente, todas las denuncias jamás, eso que dice anónima, a nosotros no ha resultado
que anónima, siempre saben quién denunció. Entonces, ya es d¡fícil, ¿cuál le atamos ahí? Ya, ese es un

tema bastante serio y recurrente, y recurrente con el tema de la locomoción. Y además, más peor, cuando
ellos en la noche, ya d¡cen, ya, mira, son las 20 horas, no lo sé, el horario de la noche no lo respetan, y
lo dejan votado y resulta que ellos sencillamente d¡cen los choferes, porque yo les he d¡cho que s¡ yo no
preferimos pagar la multa, no hacer el recorrido, hagan la vuelta. Entonces, eso es b¡en complejo porque

es una conectividad importante que se ha luchado muchos años cuando ustedes n¡ s¡quiera están
pensados algunos en nacer, asíque yo llevo una lucha de muchos años, pero eso se lo planteo, no tengo
la solución o la sugerencia de solución, lo otro ¡mpoftante que las máqu¡nas tamb¡én a veces dejan que

desear, ias concj¡c¡ones no son tan buenas, y eso no porque queramos a¡go espectacuiar, no, pero

ev¡temos un riesgo de un accidente, a eso voy, nada más, puertas que no se abren, puertas que no se

cierran mal, son los menos, los asientos que tú te sientas, pero no puedes apoyar la espalda que siguló
y todo eso, como haceres de cosas que son seguid¡llas para prevenclón, no le estoy d¡ciendo otra cosa,

ahora lamentablemente ctra s¡tuac¡ón, a lo mejor ustedes pueden interven¡r en la parte vial, en el hospital,
cuando la persona tiene problemas de movilidad cuesta un mundo que se baje, no puede bajarse,
tenemos que nosotros los que vamos adelante a ayudarlo, tampoco pueden subir, porque tampoco hay
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una rampa en el paradero, entonces las personas que usan silla de ruedas o que tienen un bastón, tienen
que práct¡camente de la vereda hacer un saltito para subir a la m¡cro, o senc¡llamente no te paran/ porque

un cacho traer una silla de ruedas, ya, entonces eso nosotros nos vemos afectados, s¡ viene c¡erto todo
feliz y contento, porque tener el hosp¡tal muy cercano, pero el acceso a las personas que ya tenemos
algunos problemitas, super compl¡cados, dif¡cultoso total, ya, eso son con respecto a lo que nosotros nos

afecta, pero como le digo sumarnos la luminar¡a, la ¡lum¡nación, a lo mejor no una ¡luminac¡ón
^ l- l^--^l^^í- ^-+4 rt^^ ^^t^^-^-e5ijei-¡.oi.iiidi t Lii(jir, iici\, Púi ¡ú iiic¡iú- di9ú io, e i¿ LEL,iú'ú9¡o, s PvuE'.rvJ oPvror.

Sr. alcalde. María Eugenia tenemos el sol de nuestro lado asíque por ahí por ahí va la solución. Para los

sectores rurales porque para nosotros abordar la iluminac¡ón en c¡ertos sectores rurales re complejo
debido a la a la a la red del tendido eléctrico, entonces por ejemplo generar una extensión de una red

del tendido eléctrico se t¡ene que generar a través de un proyecto, son proyectos de alta ¡nvers¡ón pública
y oue obv¡amente a través de nuestro al¡ado solo hoy día podemos abordar lo oue sea de una manera

más fácil y más directa como municipalidad. Vamos a estar atento porque esta es una neces¡dad que no

solamente surge en este sector, esta es una necesidad que tienen prácticamente todos los sectores
rurales, todos, yo diría s¡n n¡nguna excepción, todos los sectores rurales tanto del sector oriente del sector
poniente norte y sur, tienen la misma necesidad con respecto a la iluminac¡ón. Así que vamos a evaluar

cómo podemos acceder a la compra de estos focos solares e ir instalando en algunos sectores rurales.

De a poquito nos va a hacer todo para todos en el mismo rato, vamos a ¡r de a poqu¡to abordando esta
problemática.
vecina de sector Loncom¡lla. Sugerencia alcalde, ahí yo le tengo una sugerencia. Usted sabe muy

bien que, en la comuna, en todas las comunas de aquí de la provincia del Huasco, estamos llenos de
parque fotovoltaico. Vamos a estar ahora o más adelante lleno. Por lo menos t¡ene 17 en su comuna que

yú iú CúnüZCu. trllúr_ra¿S, aijai-rüú pijeua rraaa¡ u¡l acutrru\J LUrr crru5 prrvd\ru, PurquE 5urr dLuEruus
prlvados, no están de n¡ngÚn parte est¡pulado, dígale perfecto, bienvenido, vengan a m¡ comuna, pero

pónganme toda una iluminación fotovoltaica de su bolsillo. Dígale, cóbreles, cóbreles de esa manera

hágale alguna f¡gura, pero dígale una flgura, o sea, lo mejor nosotros como junta de vecinos le ped¡mos.

Todavía con esto term¡no, con esto term¡no. Solamente sugerencia alcalde, solamente sugerencia. En

este momento, no solamente viene la tra!'te fotovoltaica, slno tamL¡én v¡ene !a Part-e minera y t-tsi-er'i !o

sabe. Hagamos alguna cosa, una flgura. Ustedes tienen un grupo, lo veo la mayoría jóvenes, como junta

de vecinos y como vecinos de ese caso, ¿sí? Con esto term¡no.
Y lo otro que le digo yo, en este momento, s¡ bien es cierto, le voy a contar... pero asi como así, chiqu¡tito,

a nosotros nos costó 18 años tener un comité de Agua potable Rural, 18 años, y ahora en este momento

está funcionando no al 100o/o, pero hacia el 90, estamos bien, es un lujo, pero para la señora Magaly,
que esté tranqu¡la, tienen que sol¡citar la fact¡bilidad porque tenemos capac¡dad para los 140, De

conocernos,
sr. alcalde. María Eugenia. Importante lo que plantea María Eugenia, vamos a tratar de buscar alguna
solución, y le decía lamentablemente a veces la solución no está arraigada toda en la munic¡palidad, pero

nosotros tenemos la d¡sposición de poder generar acuerdos con otras ¡nstituciones para buscar la solución

a ios probiemas. De eso se traLa.
vecino Miguel Ángel Muñoz sector Cuatro Palomas. Buenas tardes, señor alcalde buenas tardes a

todos los concejos pertenece al plantearle un problema. Bueno, esto ya lo hemos planteado muchísimas
veces con respecto a la curva que hay saliendo de la sede, para que se ubiquen saliendo de la sede, hay

una curva ahíque es la que enf¡la hac¡a la compañía, digamos. Estamos hablando de Cuatro Palomas. De
.,,.|r Drl^ñ.. .^rró.+^ trñt^n.a< rllá añ é<6 .ó.t^r a. ',ñ <a.t^r .l^ñ.1ó ñ^ tanamn< r¡ír ña¡t^42! a"tá

solamente la huelia, está pavimentada, está excelente, pero no tenemos el paso nosotros como peatón,

nosotros tenemos que invad¡r la huella y el accldente lo estamos esperando. Entonces, no queremos que

sea fatal y quis¡éramos ped¡r esa ayuda a hacer algo ahí que sea para el peatón precisamente, porque

donde pudimos pasar en un rinconcito que hay, está un poste. Entonces, el día que lo apriete a un gallito

ahí, como por eiemplo en el caso mío, que lo apriete contra el poste v bueno, nos vemos.
Sr. alcalde. Ahí deberíamos hacer un atravleso sobre el medio del canal y generar una vía alternativa
que no necesariamente pase.
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Director control ¡nterno (s) Sr, Carlos Montaña. Lo que se podría hacer vec¡no, buenas tardes.
Nosotros en Ia actualizac¡ón del plan regulador, delamos la calle pasando por el lado note de la sede, y
empalmar con la bajada Torreblanca. Justamente anal¡zamos que esta curva es muy peligrosa y sobre
todo, como está el lado de los sen¡ors que juegan fútbol porque con los tercero tiempo, los días dom¡ngos
también puede pasar algo y los vehículos no pasan tan ráp¡do, pero esa curva toma mucha velocidad.
Se podría analizar alcalde de concejales de ver, porque son terrenos aledaños, en parte son parte la ex-

^.,^ ^^ ^l ¡l-il^ rr^^^ á<- ^ -^-^. L'acla !a 1!!,!i.€5Li,¡cid , i¡d, úii(j P.j¡Lü q\jc Yu€ sr r' ""',Le .4r vru Yus rrsyo

del canal compañía. Así que podríamos evaluar eventualmente una solución alternativa vial para dejar
peatonal lo que usted señala, pero tampoco es un proyecto tan inmed¡ato, hay que analizarlo, pero se

podría revisar.
Sr. alcalde. Lo que yo podía observar igual de todas las prerrogativas que t¡enen los vecinos, es que son

oroblemas complejos de abordar, son tan fáciles Dara este sector de Vallenar porque todos tienen que

ver con la conect¡vidad, con la iluminación pr¡ncipalmente y obv¡amente ahíel trabajo no es solamente el

munic¡pio, son con las demás instituciones.
Vecino Miguel Ángel Muñoz sector Cuatro Palomas. Lo otro que le quería decir de que ese mismo

sector ahí donde está la cancha ant¡guamente, donde está la compuerta en este momento, antes era

como un lugar de recreación o una cancha, ahora se reúnen pistoleros ahi porque el otro hará un mes,

un mes y medio, no fueron menos de 30 t¡ros de escopeta, un enfrentamiento que hubo ahí, y ahora
poco la semana pasada, ya otra vez andaban los chistositos con su escopeta, entonces no esperemos
que ca¡ga a algu¡en antes de hacer una prevención, no sé, algún luz, lluminar ahíese sector, porque ahÍ

en la compuerta van y se ganan, no sé si se drogarán o beberán, que hagan lo que qu¡eran, pero no

anden con esto de andarse matando entre ellos o matando a cualquiera lnocente. no fueron menos de

i0 tii-Os dÉ escOlreta, üi'l enifeii-L¿iri¡er-rio que nUúO aa¡¡, y arrú¡E poLU rd 5crrrorrd pdsdud, yd utrd vc¿

andaban los chistos¡tos con su escopeta, entonces no esperemos que caiga a algu¡en antes de hacer una

prevención, no sé, algún luz, ¡lum¡nar ahí ese sector, porque ahíen la compuerta van y se ganan, no sé

s¡ se drogarán o que hagan lo que qu¡eran, pero no anden con esto de andarse matando entre ellos o

matando a cualquiera inocente.
sr. a!ca!de. Vamos a ver cómo podemos ¡llm¡nar el secto!- Rllbén, si É,odemos !e agregarle a r'!n foql!¡t-o

para el sector que nos menciona el vecino M¡guel, vecino lo vamos a tender.
vecino M¡guel Ángel Muñoz sector cuatro Palomas. Ya, y otra cosa que planteaba, un vecino de

ahí del sector, ahora se está arreglando, se está preparando para las ramadas, ¿no es c¡erto? así es.

Entonces hay un vec¡no que está, bueno var¡os vecinos que v¡enen en el callejón ese que está al lado

oponente de las ramadas v¡n¡endo hac¡a acá, entonces ahí hay un callejón, entonces dice que cuando

hacen los estac¡onamientos no les dejan la pasada, se prior¡ce el estacionam¡ento y debería quedar una

ruta, ellos lo que p¡den es una ruta para esa fecha en donde ellos puedan transitar por su callejón y sallr
y entrar como corresponde.
Sr. alcalde, Nos vamos a tener muy en cuenta ahora plan¡f¡car el 18 de septiembre.
vecino M¡guel Ángel Muñoz sector Cuatro Palomas. Ahora, lo últ¡mo que qu¡s¡era decirle a don
R.ubén, discuipe que ie machaqueo, pero resuita que ios árboies, riigamos, que hay en ei cierre, eso es io
que se ent¡ende, están en el c¡erre de la casa, eso ya llegaron a los cables de la luz, entonces yo no me

atrevo a subirme, porque son acac¡as y esas espinas pueden que hagan contacto con los cables de la luz
y bueno, que se code el cable, no importa, pero que caiga yo para abajo, electrocutado no sirve de nada,

entonces quisiéramos ped¡r con respecto a ese tema.
Sr. a!c?lde. Cuando los érboles tom3n los.3b!es, nosotros que estarnos h3c!endo, est3rnos t!'ab3j3ndo

con CGE, el árbol toque el cable, y que hace el corte, pero ahí hemos ven¡do desarrollando un buen

trabajo con CGE, hemos pese a alguna crítica que han surgido, porque ellos hacen una poda extrema, no

hacen una poda ornamental, hacen una poda extrema y nos pasó en Qu¡nta Valle que lo sol¡citamos a la
empresa poder podar algunos árboles y produjeron un corte, un corte de cas¡ de raíz del árbol.
La qente no echaba la culpa a nosotros, pero Io cierto es que ahí fue ese CGE qulen hizo la poda

correspondiente, pero le vamos a encargar y obviamente le vamos a poner atención, Gracias, Miguel

vec¡na del sector cuatro palomas. Buenas tardes. Antes que nada, les gracia por estos concejos que

22



ILUSTRE MUNCIPALIDAD DE VALLENAR

CONCEJO MUNICIPAL

alcalde, que a nosotros siempre hablan sector 4 Paloma, pero son las tomas. A nosotros muy poco lo
toman en cuenta porque somos en la otra pafte de 4 Palomas y nosotros somos anttguos anos que

estamos en esa parte. Entonces resulta que tenemos muchas precariedades ahí.
El problema es como planteaba acá el vecino que era, es la vuelta esa de la sede un poco más acá, que

un día nosotros tenemos, un club de adulto mayor, entonces en las tardes como arriba pasa mucho flujo
vehicular, a veces no respetan, dan la vuelta y el otro día estuvieron casi atropellando. Yo soy una persona

üi5(níidliLdü<j, i¡U 5ri¡.¡¡¡¡c¡¡Lc rú, i¡d, t.¡ii(¡5 Pai5Ui¡<¡i quÉ Jvr'¡vr vrrloPs!
y no tenemos por dónde pasr en esa vuelta que hay ahí. Entonces nosotros la otra vez, no es primera

vez que se dice, el año pasado se llevaron personas para que fueran a ver ahí, y ahíquedó y no se hizo

nada, quedó tal cual como está. Entonces sería bueno por último que pus¡eran un puente un poqu¡to más

allá, porque hay un canal de regadío, poner un puentecito, por últ¡mo. para nosotros pasar por el otro
lado los peatones. Señor alcalde, es el que Dasa en exceso de velocidad. Allá hay uno, dos. como tres
lomos de toro. El lomo de toro que está fuera de la cap¡lla está muy deteriorado, está mucho, tiene
mucho, está quebrajado, Entonces el problema es el sigu¡ente, que pasa en la tanta velocidad, se puede

ir a la capilla cuando van hacia abajo o se pueden ir a la casa cuando vienen hac¡a arriba. Está muy

deteriorado y ese lomo de toro que eso se hizo hace rato, se hizo hace t¡empo. Entonces eso está muy
peligroso y uno que espera la micro afuera, yo me doy cuenta, porque yo espero la micro y pasa en

exceso de velocidad y ese lomo de toro está muy agrietado.
Sr. alcalde. Está muy peligroso, igual que lo que les comentaba yo a los vec¡nos, eso d¡rectamente
corresponde a vialidad. Yo creo que detrás de esto ya está patente que tenemos que tener una reunión

con vialidad y ver cómo podemos abordar la problemática del sector. De todo el sector poniente que

involucra todo el sector desde llanos de Soto hasta el sector de Longomilla.
Ye€ina dei seatui cuatio Paio¡]ias, Esta müy pei¡g¡úsú pai? tonia¡¡o cúi-r ¡-rlúa¡ól'. Y Éi excesú de
velocidad en la tarde del peak de las sels, en la mañana a siete y media, no, es muy compl¡cado. Es muy

d¡fícil. Y otro como de la cancha que d¡ce del vecino Miguel, eso de las canchas en tiempos, se presentó

un proyecto, fueron a ver, estuvieron reunión con nosotros la otra vez. Y ahí quedó todo. Es una cancha,

antes se hacía deporte ahí. Se presentaban obras de teatro. Se hacía muchas cosas y esa cancha ahora

está deter¡o!'ada Saca!'on toclo e! aie!-!-e, qttedó en 74o:a, no hay lumina!'ia Y como clice acá el vec¡¡o,

realmente se junta mucha gente que va a tomar, a drogarse. Hace poquito, hace como dos días,

empezaron a los disparos. Entonces eso está muy peligroso. Y hay casas alrededor de atrás de la sede.

Hay casas y los otros, imagínense una bala que está tan común, las balas locas que le llaman, pueden

llegar a una casa de algún vecino y hay n¡ños también. Hay mucha gente adulta mayor. Y otra vez, claro,
nosotros decimos que estamos tan cerca de la c¡udad y a la vez estamos tan abandonados.
Porque el miércoles hace poco, el miércoles veinticinco, se hizo una reun¡ón, se inv¡tó usted y usted no
pudo as¡st¡r. Fue la señorita l4arcia ella tomó apunte, no sé s¡ se los pasaría a usted

Presidenta del club de Adulto Mayor de cuatro Palomas. como hablaron mis vec¡nos, ¡gual

nosotros estábamos esperando al señor alcalde la reun¡ón, lamentablemente no llegó, pero la propuesta

de nosotros, o sea, mía, como Club de Adulto lvlayor, es que nosotros queremos que, si realmente usted

tuviera ia oportunicjdcj de ds¡stir, porque hdce tiempo que tenemos ia inqu¡etud de tener und secie para,

O sea, una ampliación de sede para los adultos mayores. ¿Por qué? Porque nosotros somos tres
instituciones que tenemos ahí en esa sede comun¡tar¡a y, lamentablemente, como comunidad anterior,
con la junta, o sea¡ con la directiva de la junta de vecino anterior, tuv¡mos muchos problemas. De ello,
creo que la señora Daisy me puede apoyar en ese sent¡do, porque ella asistió a reuniones donde nosotros
hóm^. ñr ñ,'act^ 

^',á 
nncihili¡l:rla< h1/ñ',é ñ^c 6ñtróa,'añ an.^ñ^.1.t^ ',ñ <ó.t^r ñ,,a tiéna l. <é.14 4¡!Art:Iru- ir|J¡u=rru lu= Pr:;É,,;rJr!r,¡J, iue ¡rv; e¡¡úúevg¡¡

no se ocupa. ¿Por qué? Porque la junta de vec¡no Io t¡ene como dicen ellos, para fln de año, para poner

el árbol de pascua. Es una vez al año. Y nosotros, como adultos mayores, nos juntamos toda la semana.
Entonces, tuv¡mos opodunidad de postular a un proyecto para ampliación, pero, lamentablemente, por

no tener la autorizac¡ón de la munic¡palidad o de las personas que están a cargo, no pudimos hacerlo.

Yo fu¡ donde don Carlos Montaña para sacar el mapa, para ver porque lamentablemente ahí en lo que

era el colegio se han tomado hasta vecino y ahora ya t¡ene el título de domin¡o. Entonces qué pasa, que

nos han qu¡tado terreno y ahora nosotros dec¡mos, bueno le hemos expl¡cado a los jóvenes que vienen
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detrás de nosotros, oye si nosotros queremos para tener poder poner nuestras cosas, a esa sede sl

ustedes van parece cárcel porque se han entrado a robar las veces que han quendo y qu¡enes son los

que han salido más perjud¡cados, los adultos mayores porque a nosotros todas las veces nos han robado,

entonces ahora tenemos una pequeña bodegu¡ta/ porque no es una bodega, una pequeña bodegu¡ta

donde tenemos todo amcntonado de los proyectos que hemos ganado, no podemos hacer nada, tenemos

máquinas de coser, tenemos refrigerador, cocina, pero lamentablemente por falta de espacio no
pOCCínOs? eflioñCe5 ñO5 gus'úji¡c¡ Le¡ici Lii¡d ieuii¡iri¡ Pc¡ú sii c¡ üii¡.j JcuE, E" e' t!',s"u, Poro Vu! uJLcusJ

puedan ver lo que nosotros estamos solicitando.
Sr. alcalde. Querida lvlilca, esta sede de cuatro palomas está en comodato para la junta de vecinos,

¿cuatro palomas?
Presidentá del Club de Adulto Mayor de Cuatro Palomas. No, el comodato está para las tres
instituc¡ones. Dero hace cabeza la junta de vecinos.
Sr. alcalde. Entonces es necesar¡o que nos juntemos con la, con toda la ¡nstitución del sector.

Pres¡denta del Club de Adulto Mayor de Cuatro Palomas. Exacto, nosotros bueno en la

admin¡strac¡ón anter¡or hic¡mos muchas reuniones, nos juntamos con el clUb deportivo, nos juntamos con

la junta de vecinos, pero nunca estuv¡eron llano a, ahora que está la nueva directiva ellos sí esüán de

acuerdo en apoyar lo que nosotros estamos solicitando, pero necesitamos de pate de ustedes que vean

si es factible o no. Esa es m¡ pet¡ción, muchas gracias.

Sr, alcalde, Gracias lvlilca, a t¡ por tu partlc¡pación por venir también a contarnos lo que pasa en tu

sector.
vecina sector de cuatfo palomas, Por la parte de donde está el puente o el cruce a compañía. He

entendido que a lo mejor no son resortes suyos a ayudar, pero sí a lo mejor nos puede ayudar.

S¡. ait¿ide. Vcciria, eí esÉ seirt;,jú, iÉ icrigú ü']a nÜiiüia. Ei 'jí¿ i i d¿ jüiiÜ, í¿ii¿ ü¿fii-r¡' ci i'ü'¿iiÚ, PerÜ

el próx¡mo 11 de julio, que es día viernes, v¡ene el N4OP con concesiones. Estamos abordando Ia

problemática, que justamente el concejal Mancilla no ha planteado en var¡as ocasiones y que t¡ene que

ver con los accesos¡ sobre todo, de los sectores rurales, los atraviesos de ganados también. Y obv¡amente,

este es un problema que podemos plantear en esta reun¡ón. Por lo tanto, le invito desde ya, no sé si ahí,

ant-es don losé, me pa!'ece que era e! qtle estaba haclendo como cabec¡lla cle este tema, lo invito Para
que, a través de gestión terr¡torlal, lvlarcia aquí yo le pido que pueda tomarle el dato a la vecina y que

paft¡cipen de la reunión que vamos a tener el próx¡mo viernes 11 con el MOP para plantear este tema del

acceso que tienen los vecinos. No es de ahora y obviamente desde que se instaló. Entonces yo entiendo

la neces]dad de los vecinos, lo invito a part¡cipar porque aquí tenemos efectivamente la pos¡bil¡dad de

tener una soluc¡ón al problema.
Vecina sector perales viejo. Buenas tardes. Le saludo al señor alcalde y su comisión. Yo represento a

Perales Viejo ya a punto de salir de otra d¡rectiva, pero le quisiera ped¡r a cada alcalde que tenemos dos

problemas que para los vecinos son muy importantes. Uno es que realmente es de la basura. Los

parceleros de abajo tienen problemas con la basura porque hace un mes que la camioneta nos baja y

mandó fotos que ácá los tengo. Entonces ellos se acercaron porque nosotros tuvimos una reun¡ón con lo

que acorciamos con ustedes pafa ciecirie a ia comuniciari io que habíamos pianieado y e¡ios íueron muy

molestos a nosotros porque la camioneta nos baja. Entonces ellos d¡cen que ellos llaman y que no le
contestan de buena manera. Ese es m¡ primer punto. Y lo otro es de los terrenos que quisiera preguntarle

cómo va eso" logramos que los vec¡nos pus¡eran la mitad de lo que cuesta. Entonces, es una buena noticia
para no implementar todo el gasto que se requ¡ere en eso. Esos son los dos que tengo realmente la junta

de..,ecinos en este rnonnento. Y !o o¡-o, corno usted ya a ir del 15 3 nuestra localldad, bmbién qu!§ie!'3

abordar ese problema de regular¡zar los terrenos ya que muchas fam¡lias han cedido terrenos a sus h¡jos

sr. alcalde. Esa reun¡ón va a ser en general. o sea, esa reunión de información con respecto a cuando

tengamos dom, ahígestlón territorial tiene ya el mandato, la instrucción que sean todas las organizaciones
que son del lado poniente de Vallenar, del lado poniente sur, diríamos, del lado pon¡ente sur de Vallenar,

lo que involucra Perales, lo que involucra Hacienda Compañía, Llanos de Soto, Cuatro Palomas, Hac¡enda

Buena Esperanza, todas las organizaciones de Haclenda Buena Esperanza, El Colmo, Longomilla y los

d¡ferente; sectores que están désde ese sector pon¡ente. Los vamos a inv¡tar y les vamos a decir dónde,
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pero a todos los dirigentes, la vamos a hacer con la dir¡gencia primero para que ustedes también puedan

Dalar la intormacion a sus bases.
walter Morales de la agrupación de adulto mayor de la Hacienda Buena Esperanza. Buenas

taÍdes llevamos poco tiempo ya con la personalidad juridica y estamos juntándolo en unas parcelas de lo
al m¡smo soc¡o. Entonce:i, es difíc¡l lo que lo voy a pedirles, pero nunca es pos¡ble. Es ped¡r no hay engaño.
Exactamente. Entonces, me gustaría que ojalá que terminado su mandato tengamos la primera piedra

^i-ll ^.,^ ^,.r^-. ¡r^^ ^rr!<iiijíd ic¡ici iiijc5lid 59üe. aiiliii¡Lcs cJÚ ic iÚU ú PÚÚii, Újuio Yuc Vv's¡o EJt'Purouv I lvr¡rv tc vryu, vJoro

que antes que termine su mandato tengamos la pr¡mera p¡edra, ya. Y lo otro, lo otro que leía a ped¡r es

la ciudad alcalde y a todo el concejo, que, si bien es c¡erto, en nuestra comunidad, que princip¡os de año

llegaron por Ia sede de la lunta de vecinos, donde lo juntamos, personal del cesfám. Y explicarle nuestra

inconven¡enc¡a que tenemos dentro de la comunidad. Y una vez ya le hablamos mucho que no tenemos

mucha la colectiv¡dad al respecto de una emergenc¡a. Y cas¡ la máyor parte oue v¡vimos ahí somos adultos

mayores. Y si b¡en es cierto, hay mucha gente joven que cu¡dan al papá, al abuelito, en fin. Entonces,

nosotros le proponemos, le propusimos, d¡gamos, s¡ podríamos tener una sede, una posta, Porque

realmente lo necesitamos para tener la primera respuesta de los vecinos. No sé si me entienden, porque

en realidad, s¡ alguien de un vecino tenga un paro, d¡gamos, un paro cardíaco, no tenemos nada que

hacer. Entonces, yo quería que sería muy conveniente tener una sede para eso tener solamente para dar

la primera respuesta.
sr. alcalde. Te quiero comentar, hay dos acciones que tenemos que implementarlas. Nosotros estamos

rec¡én partiendo, de cierto, fuera un partido de fútbol, estamos ahí, el amigo. Estamos en el minuto 20,

recién del primer t¡empo. O sea, nos queda bastante que avanzar aún. Y en ese sent¡do, hay una acción

que nosotros vamos a aplicar con el correr de la adm¡nistrac¡ón y que t¡ene que ver, justamente, está en

i-tüÉSi' ú prüqiAn]¿ üc güúrÉr 11ú/ que itcriE quÉ üeI CÜ¡ iA ¡¡lpier¡erladarur I ut ro LUr lcLLrvrudu clr rd5 >cuEs

de los sectoies rurales. Y por una parte, con el objet¡vo de ¡nstalar telemed¡c¡na. ¿Para qué? Para que los

vec¡nos, por ejemplo, de Incahuas¡ o los vecinos de Llanos de lagarto no tengan que venir a la ciudad a

atenderse en el médico, s¡no que hagan uso precisamente de sus juntas de vec¡nos. Y hay atenciones

méd¡cas que tú las puedes real¡zar hoy día a través de la telemedicina. Entonces nuestro objetivo es dotar

de ¡nt-e!"net a las jr]ntas de vec¡nos rurales para que lOS veC¡nOS Se acerqllen a ese SeCtO!'y tengan la

pos¡b¡lidad de atenderse en su junta de vec¡no y no bajarse entre la ciudad y con el objet¡vo que tamb¡én

los n¡ños de los sectores rurales puedan tener el serv¡c¡o de internet ahíen su junta de vecino.

Sabes con lo que hoy día los Ch¡cos están conectados y que hoy día ya pasa a ser casi una neces¡dad de

tener la conex¡ón. No conforme con eso Walter, ya tenemos acordada la capacitación en pr¡mero aux¡l¡o

para los dirigentes rurales. Esto es con la asoclación chilena de segur¡dad, en donde ellos a través de las

capacitacionls que ellos hacen Vamos a tener, por pr¡mera vez, tamb¡én una capac¡tación con los

dirlgentes. Esto no había pasado, La idea es que nuestros dirigentes sociales de territoriales o funcionales

estén capacitados justamente para afrontar lo que tú nos dices, que ustedes Sean la pr¡mera respuesta

en el terr¡torio, en el caso de alguna calamidad o alguna urgencia, que ustedes estén preparados para

esto. Sabemos que el llegar a Vallenar de un sector alejado, por ejemplo, el colmo, llegar al hospital

signii¡ca i5 minutos, 20 minutos. Y esos i5, 20 minutos puecien saivar vicja. Y como tercer punto, vamos

a ¡mplementar también en la sede de los sectores rurales la red de desf¡brlladores, que obviamente es

muy necesario para los sectores rurales porque en caso de un ataque card¡aco, una se ve, vamos a tener
el desfibr¡lador y usted capacitado para poder usarlos también. Pero hay que ¡r por paso. No va a ser de

la manera correcta.
trr'l+-p M^r.lac ¡la l: rar¡¡n:¡iÁn 'ló t¿l,rl+^ ñ-v r ¿la !e !!2.¡.n¿lá R¡,añ. EGñAr,ñ?t l^ ^tr.-= r= -rr -ir--;-;: ;;;-r-; --
importante es lo que d¡ce, no es perfecto, pero sí hay que tener en cuenta, si lo acalde, si lo hace en un

curso a todos, digamos, la directiva de las comun¡dades, ojo, hay que certif¡car a Ia persona, porque s¡ la

persona se te muere dentro de una man¡obra, ¿qu¡én va a ser responsable de eso? Entonces también los

cursos se pueden hacer- No vamos a estaf s¡empre en el acalde. Tenemos que pensarlo pos¡tivamente

Es ¡mportante que seamos certificados para ese curso. Y lo otro, alcalde, antes de terminar, antes de

terminar, en realidad también, Tamb¡én se ha ped¡do acá de una vereda peatonal, ¿Y por qué no se hace

una ciclovia, señor alcalde, al llegar a compañía? ¿Por qué le digo? Porque hay muchas fam¡l¡as que
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vienen para acá al sector a andar en bicicleta, n¡ños, chicos, grandes/ adultos. Y s¡n embargo, andamos
en la carretera, senor Alcalde. Entonces, antes de que pase a mayor/ le propongo, sr es que está en sus

manos, para que haga ese trabajo, digamos, en la ciclovía.
Sr. alcalde. Es sumamente complejo desarrollar un proyecto de vereda en un sector rural- Es sumamente
complejo. T¡ene una complejldad técn¡ca y un valor muy alto. Entonces, para qué te voy a mentir y te
voy a decir si lo vamos a hacer en el corto plazo, si eso no va a ser así. No me c¡erro a la posib¡lidad de

E.^ ^l l^ ^^,1^-^- l^ -¡i,,j--^rx- r-^ ll^^-- ¡^
Ce5aÍio¡icii'iO / ijíO/ei-i.iiiO. i5ti ri iv iieiic¡¡¡v5 ¡i<iic¡ " iciÚ ¡a aÚjÚÚr!o!rv" vs rvrruv I
flnanciam¡ento son complejas para los sectores rurales. Y te lo digo con toda sinceridad, para no levantade
una falsa expectativa.
walter Morales de la agrupac¡ón de adulto mayor de la Hacienda Buena EsPeranza. Y Io último,

ojalá que pronto nosotros vamos a inaugurar nuestro club y vamos a hacerlo en la invitación a usted.

sr. alcalde. Es d¡fícil oue no esté ahí poroue eso es difi.il. Pero también qu¡ero oue tengas algo súoer

claro vecino. Y yo creo que ustedes se han podido dar cuenta de esto. V¡no un proceso de elecciones

pr¡marias el f¡n de semana. Y la munic¡palidad no fue de plataforma politica para levantar la candidatura

de n¡ngún cand¡dato ni de ningún part¡do político. Pese a que yo tengo mi opc¡ón y ustedes saben cuál

es y la vecina lo acabo de recalcar recién. No tengo para qué repet¡rlo, ustedes saben cuál es mi domicil¡o

politico. Y yo creo que mientras no haya algo de gran envergadura, yo creo que va a ser mi dom¡c¡lio

político por mucho tiempo. Pero eso no ha involucrado que yo ande hac¡endo prosel¡t¡smo con la

municipátidad. porque de verdad, si ustedes se fúaron, y tal como se lo dúe la vecina, si_bien yo participé

en algunas actividades de dicha candidatura, en n¡ngún rato lo publiqué, no lo h¡ce público de partida.

No hJbo acciones mun¡cipales tend¡entes a favorecer una u otra candidatura. Y mantuvimos la debida

distancia con este proceso. Nosotros miramos muy de lejos el proceso como ¡nstituc¡ón. a n¡vel personal

F,úiqüÉ yu dei¡ú,jecii quÉ a ir¡vei pÉrsünai s¡ p¿rl¡dpÉ y cu'llü i¿,j¿cía usé ri-ris ¡€Lursús, úsé ¡'ri autÚ y si

alguien iiene algo que demostrar que fue lo contrario yo le pido por favor que eso io haga, lo que anal¡ce

pór donde corrásponde que contra la contraloria que son los tribunales y que s€ vayan por ahi tengo la

conciencia tranquila de que no usamos la munic¡palidad como plataforma política n¡ la usaremos en la

próxima elecciones que vienen tampoco la vamos a usar como plataforma polilica porque el mun¡cip¡o

Va!!ena!., tiene fllle Se!- pa!'a !'esolve!- !a necesidad de !a gente y nO va a estar levantando r,!na L! Ot!'a

cand¡datura, eso yo lo tengo muy claro.
María Eugénia vecina sector longomilla. Estamos en el sector de Longom¡lla pero ahí abarcamos

cinco orgañizaciones. yo soy nacida y todo y m¡ gente, todo ahí. Quería mucho el terr¡tor¡o. Mucho araígo,

t+0 añoi m¡ familia. ASí que estamos hace rato. Entonces ahí nace el tema de la primera escuela de la

pafte rural. Y esa escuel¡ta a todos los vecinos y todos los agricultores que eran que tenían plata y

cooperábamos con esa escuela, mis padres, mi abuelo, etcétera. La escuelita lamentablemente se tuvo
que cerrar porqUe no aparecieron más niñoS ch¡cos. Entonces, bueno, había que cerrarla. Y en el momento

cero, que da casi al lado de donde nosotros circulamos, solic¡tamos al municip¡o que por favor pudiéramos

tener éso como sede. La junta de vecinos, el APR, dos organizac¡ones indígenas, un com¡té de vivienda

y no tuv¡mos nlnguna respuesta acertada, favorable ninguna. En cada vez que había un Cambio de alcalde

voivíamos a ia iuiha y ni nos respondía. Liegamos a Contraioría. ContraiorÍa tampoco nos responclió. Én

este momento, si bien es cierto, hay una, está ocupada, está en cómo datos, se entregó a un prlvado.

Yo no digo nada de pr¡vado porque en realidad es un artista y es nada que ver en el tema, pero considero

que nosotros como comun¡dad y como organización y como que hemos vivido toda una v¡da, tenemos

un derecho pr¡mario, pr¡oridad para poder segu¡r desarrollando la convocatoria de todas estas

^r^.ñi7r.i^ñóc Nl^ tahañ^c c6.la Á.á ac+á l: nraci.lañ|. ¡lc !¡'!!!4t¡ d4 \/o.¡ñ^c.la l^ñ^^millr v f^'h l:
u: urr :r¿c!ru, :=:. r. Pr=J:u=:r:.
vid; le hemos ocupado su casa. Pero yo creo que ya deberíamos ir, viendo cómo soluc¡onarlo y ver, yo

no estoy en contra, ¡nsisto, por favor, que se me ent¡endan de la persona que está ahí, pero creo que el

comodato que tiene en este momento debe revisarse, porque no podría estar en un pr¡vado, ese es lo
que todos tos vecinos andamos hace mucho rato pendiente. Entonces, por lo mismo, cortito y justito, sr.
alcalde. Yo quiero decirles, vecina que yo estoy enterado. s¡ yo sé que usted lo sabe. Y que tenqa 1a...

Yo quiero aclarar algo ahí y hacerle el punto, porque eso no está entregado a un privado, eso está

entregado a una fundación, que hay que hacer la d¡stinción s¡empre entre lo que es una persona natural,
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que uno, Víctor lsla, la Robefto Tap¡a o María Eugen¡a, y lo que son las personas de derecho público, que

son las personas luridicas.
María Eugenia vecina sector Longomilla. Sí, pero esa fundación d¡sculpe alcalde con todo respeto
fue después. Muchos después, pues hace poco. Está bien, es todo, tenemos los chilenos derechos a hacer

lo que todo estimamos conveniente. Y yo le d¡go por qué, porque cuando a nosotros yo conté recién que

costó mucho sacar el agua potable, y lo pr¡mero era en la nuestra escuelita, por supuesto, nosotros no
pUC¡ínOS poGei ñicüi(ioi. iUique Cii C5U i¡i\iiiic¡iaú, i-ijoiiuw i€ Lú¡iiir¡Lorrrvr q¡ JrcP, s'rvJ uus,v,, Ves crrvJ

no se hacían cargo del med¡dor, por lo tanto, ahí no hay agua potable' Porque no estaba claro quién se

hací.a responsable del medldor. Entonces después fue fundación, y que hacen cosas loables, si hacen

cosas loables. Pero yo considero que estamos en una paite en la cual la comunidad debe tener primero

prior¡dad. Pero a ver si se podrá hacer algo.
Sr. alcalde. Veamos- v vo creo que también el camino al consenso también siempre es una alternativa.

Así que a lo mejor el poder, porque no puede desarrollarse la junta de vecinos y por qué no puede

desarrollaBe la escuela junto. Yo creo que una no le imp¡de el camino del desarrollo a la otra

Presidenta de la Junta de Vecinos de Longomilla. En este momento, y le quiero agregar un poquito

de lo que dice la lvlaría Eugen¡a. Nosotros hemos solic¡tado el colegio desde que se cerró, del 2016, al

señor Christ¡an Tapia. En un tiempo nos dijo sí, después lo dijeron no, después lo volvieron a decir que

sí. Después pasó a SLEP, ¡gual ingrese una cada yo por intermed¡o de SLEP, que lo tengo aquí, en esta

carpeta. Desde entonces yá nosotros bajamos los brazos y nos segulmos en el tema hasta que un día él

te caballero nos invitó asípor debajo porque no fue él oficialmente la invitac¡ón, no invitó la sierra Sandra

tamb¡én a una convocatoria que tenía ahíy ahí v¡mos a varias personas de la mun¡cipal¡dad haciendo lo

que hacen todo, inaugurando y todo tomando cafecito, tec¡to, que sé yo y nosotros fulmos e igual. le

ü¡jiitrús a ias pÉisü't¿s qu¿ Ésiaú¿ir ¿r- quÉ ñúSut¡u5 ¡aúia¡I(is sullLrrdu\J csc tr5PdLru purquc llu ru llduror I

pásado aunque sea una parte porque nosotros ni siqu¡era tampoco estamos pld¡endo toda la escuela,

estamos pid¡endo la cas¡ta del profesor, esa parte estamos pidiendo, no toda la escuela, para nosotros

poner nuestras cositas que igual como decía una señora por aquí que tenía la dama de ahí de cuatro
'Palomas, 

en mi casa, personálmente con mi marldo, tenemos el espacio y ahí hacemos la reunión. Y en

m¡ bodega están todas las Cosas que nosot!'os nos hemos adjudicaclo, desde el !'efrige!-ado!' hasta el

lavaplatos. Incluso tenemos hasta el nódulo, la pantalla, todo para poderlo instalar y no podemos.

Entonces, nosotros necesitamos la ayuda del consejo, del alcalde, de la autoridad, para que a ver si

podemos recuperar un espac¡o para nosotros. Son 30 años que tenemos como junta de vecinos y no

tenemos un espac¡o para reun¡rnos.
sr, alcalde. vec¡na, vamos a tratar de buscar el cam¡no al consenso. Yo creo que por ahíva el ponernos

de acuerdo. S¡ aquíno Se trata de poner enfrentar a la junta de vec¡nos, lo dijo claramente l,4aría Eugenia,

que no es su objet¡vo tampoco, la junta de vecino enfrenta con la escuela- Aquí los dos pueden caminar
juntos, eso se tiata de hacer comunidad, se trata de alcanzar acuerdo y que yo creo que, si existe la

voluntad por parte de usted y ex¡ste la voluntad por parte de la escuela, podemos llegar a un buen

acuerdo y pueden ocupar los dos fácilmente esta escuela que está para favorecer al sector en general.

i,iagaii Páez, soy de ¡a junta de Vecino <ie Cumbres dei iiuasco. Lo mío es cort¡to, es una

preocupación que está permanentemente aqui no sé s¡ los vecinos de Buena Esperanza lo han planteado

anteriormente, pero es el cruce de acá en carretera, yo sé que no le corresponde a usted de la luminaria,

todo eso, pero el cruce aquí cuando uno entra por la carretera, entra Buena Esperanza¡ es un cruce muy

peligroso, ha habido cualquier cant¡dad de choque, entonces no se puede solicitarle a ustedes unir
t,^1,'ñia¡6. l^ ñi.ñ^ w h^c^ir^c á \/i:li.l:.| c^l^ 

" 
4!ra I '.ia.léc añ aca 'oñt¡'l^iiur.iu= I ru !J rr tt.t: ,e i

porque los vecinos to han vivido, han caído ahí al canal vehículo, uno no sabe cuántos vehículos han

caiCo, entonces es súper oscuro, uno v¡ene de nofte o de sur, uno nos ve, no se ve dónde uno t¡ene que

entrar el cruce, es muy oscuro.
Sr. alcalde. En esa mesa Sector¡al que vamos a tener, vecina en esa mesa del SeCtOr poniente, del SeCtOr

poniente sur, vamos a tener la posibilidad de plantear eso, eso ya sale de las manos de conces¡ones. Sí,

estamos totalmente a acuerdo y es súper peligroso el ingreso al sector, muy peligroso, ya no había

occidente, ya no había perdida humana ahí ya.
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vecina del sector. De 2019 que nos suelto con la v¡al¡dad, ellos dijeron que cuando vin¡eron a la

carretera de Huasco a vallenar que rba a hacer la doble vla tooo y hacer este, soluclonado eso, pero

todavía no tenemos nada in claro, nada, eso se ha hecho de mucho t¡empo del 2019 que nosotros
entramos con carta a vialidad y expl¡camos todo lo que ha pasado ahí, con el paradero, con la pasada de

las personas que se tienen que bajar.
Sr. alcalde. Quizá lo podemos abordar de una forma primero ¡luminándolo, que es muy s¡mple, ya lo

-!'^.¡4^,¡^¡^íncjoi pOOeínOs Ou5lijí iai íjU5¡Ui¡¡Udü üC iiii,ldidi i,¡i¡ iú!¡úiLú, aúúiird¡iuu'v, "o, orLrv cJ VUE Pusutr¡ Jsr

muy ráp¡das para abordarlo.
Magali Páez, soy de la Junta de vecino de Cumbres del Huasco. Ped¡rles a los concejales también
que el próximo concejo que hay que pr¡orice en el asunto de la basura porque a nosotros son cerros, o

sea, unas veces la semana son cerros de basura/ cerros, ratones.
sr. alcalde. Vecina ahl es una preocupación de los concejales. Y yo lo oue pasó hoy día con respecto al

tema de la votación, yo entiendo completamente a los concejales porque si ellos no tlenen los

antecedentes correspondientes en su mano no pueden votar en algo que no tienen IoS antecedentes
porque esto los compromete jurídicamente a ellos tamb¡én. Por eso decid¡mos posponer la votac¡ón para

el próximo concejo, pero el próx¡mo concejo lo votamos si o si.

Magáli Páez, soy de la Junta de Vecino de Cumbres del Huasco. Si porque son cerros, como Ie

diqo yo, de basura, los perros desparraman toda la carretera y la andamos barriéndonos sobre los l¡mp¡os.

Sr. alcalde. Yo ent¡endo la posic¡ón de los concejales porque ellos tlenen responsabilidad con respecto

a lo que votan, entonces una manera de ser responsable es votar informado acerca de los procesos

mun¡cipales y no lo tomo para nada como una pelea, y la basura sigue func¡onando de todas maneras,

vecina sector el colmo. voy a mencionar solo dos cosas. La pr¡mera es inv¡tar a lvlagali y a ¡4argaret

COn i,iaivifia ya y ias OigAal¡ZaC¡OnÉS ú¿i Seca,lr y¿ nú i|e¡lus jú||laoú, prcLr>d||ierrtc pdrd duorudr us

manera conjunta estas pioblemáticas que nos afectan a todos. Ya hemos ten¡do nuestra primera reunión

y quedamos en que no íbamos a juntar. Así que la próx¡ma van a ser cordialmente invitadas, ya lo
habíamos conversado para abordar esta problemática en padlcular que nos afecta a todos. Y no me

quiero ir de esta reunión con la sensación de que no logré llegar a mi comun¡dad con una fecha de visita,

seño!. alcalde, qr-re no prtedo !!ega!'a ml comr-rnidad con !a sensación de qtle me voy con las manos rlacías

y que no llevo una reunión. Entonces, así como usted ha mencionado, fechas podría rev¡sar su calendario

o dec¡rme cuándo podemos tomar contacto para tener una reunión con el sector. Y lo último, y lo últ¡mo,

es que me voy a tomar la palabra de nuestro Club de guasos de Buena Esperanza. Este fin de semana

tienen una hermosa act¡vidad y queremos hacerles la invitación a todos a part¡cipar de esta flesta guasa

el 5y6dejulio.
sr. átcaldé. Les doy las grac¡as, les pido el voto de confianza para el Concejo Municlpal, para míeslamos

comenzando recién y nos queda mucha tarea.
concejal sr. Maycol Mancilla. Primero que nada, un punto para los vecinos de al menos cuatro

Palomas, de buena esperanza compañía y lo que es la carretera que une Vallenar con Huasco, por el

tema de la locomoción hagan los reclamos a la seremia de transporte porque s¡ no hay reclamo no pueden

hacer ia ilscaiización, por ei tema ciei bus que está entre Vaiienar y io que es ia hacienda es un transporte

Subsldian por el Estado que se cons¡gu¡ó por el tema de zona aislada, así como se sucede en Sant¡ago

acá se hacen en pequeñas localidades, que hay en varias localidades acá de la Comuna. los reclamos a

la seremía de transporte para que puedan flscal¡zar y lo otro para que tengan en claro hay un operador
que tiene a cargo este serv¡cio pero ellos funcionan a través de un contrato, ellos no pueden pasar a cada
r.r^ Átt^é.^ñ .iÁrr^c h^rrr¡^< ^r,á n'ra.lañ trrñ<itzi .^ñ tra< h^r"r¡^c 4rra ñ¡ré.1óñ i¡rñ.itrr \,4!l.\c ticn4nY-L iju=u=i;
un punto de sal¡da y un punto de llegada para que después no sé lo que lo podemos comprometer con

el señor Alcalde, yo creo con el concejo es tratar de gestionar una reunión con la Seremía, con Don

Eduardo que ve el tema de estos transportes subsldiados para que ustedes puedan hacerlo en este caso

los reclamo pero o se pueden un¡r como organizaciones, hagan una carta si no quieren la pueden hacer

lleqar a la municipal¡dad al conceio y nosotros la podemos lleqar a Ia Seremía pero es importante que

hagan los reclamos porque está hablando con Don Eduardo yo que está a cargo de la Seremía y.me dice
qué no hay ningún reclamo a al menos de este terr¡torio, por respecto al operador que está acá, que si
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no me equivoco, es don Ányelo Carvajal, él que está a cargo, pero tienen que hacer los reclamos para
que pueda quedar un registro o para que se pueda ir melorando el servic¡o. lvlientras usted no haga esos
reclamos, no se puede hacer nada por parte de la seremia, es para que lo tengan como antecedente y Io
tengan ahí y lo puedan hacer ¡gual los reclamos vec¡nos. por favor.
Sr. alcalde. Por últ¡mo, y para cerrar¡ le agradezco a la comunidad organizada que haya pod¡do
acompañarnos el día de hoy. A pesar de que es tenso, a pesar de que a veces nos vamos llenos de tareas,

¡^ ^-+¡-;^--¡¡^PL¡v L' " '9uLLLvv' Ps's 'q us",vuo!,o, Po.o,vr y,vlsJvJ uE yor(rLrPoLre" Pq,o rvr@Ercr
tamb¡én la inst¡tución. Le doy la gracias a los directores tamb¡én por estar aquí, a los concejales, por
supuesto la comunidad que siempre nos acompaña. Esperamos poder desarrollar lo que nos hemos
planteado el dra de hoy acá en el concejo.
Por último, para cerrar el concejo, decirles a los concejales que v¡enen las camionetas. las tres camionetas
nuevas que adquirimos junto al Concejo ¡4un¡c¡pal vienen llegando a llenar hov día así oue durante el día
¡as vamos a tener en nuestras manos y las vamos a poner al servic¡o de la mun¡cipal¡dad como responde,
de ahí de los vec¡nos.
Cerramos entonces el Concejo Municipal del dia de hoy y nos volvemos a encontrar en la ses¡ón ord¡naria
número 23 que será la próxima semana a un gusto y que tengan muy buenas tardes. Muchas grac¡as.

Se da por f¡nalizada sesión No22 del Concejo Mun¡c¡pal a las 13:30 horas.
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